

# SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonsz. a városi forgalomban: 132.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.  
Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
Schlichter Gyula.**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**IV. ker., Vasuti-ut 17.  
Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van**A magyar nőkhöz!**

Irtta: Egy nyiregyházi magyar nő.

Engedjétek meg, hogy most, mikor oly válságos a magyar haza sorsa, midőn hagyományos ellenségünk az osztrák kamarilla cézári dölyffel újból hadat izent a magyar királynak, a magyar nemzetnek; én is érintsem azt a kérdést, mely mindnyájunk lelkét izgalomban tartja, és mely minden igaz magyar nőt is cselekedetre szólít fel.

Nagy időket élünk. A ma folyó küzdelem kimenetele fogja eldönteni a magyar nemzet létkérdését! Felujult az évszázados viszály, a báránybörbe bujt farkas, levetette az álarcot és most már igazi zsarnoki mivoltában fenyegeti legdrágább kincsünket, nemzeti önállóságunkat.

De ne ezen csodálkozzunk, ne ezen szörnyülködünk. Ez külellenek tekintendő, mert lélekben idegen is ez a fölöttünk „de dei gratia“ önkényeskedő — hogy is fejezzem ki magam?! . . . — család! Nem belőlünk való vér és hus. Jót tőle nem várhatunk. Erre négy századnak történelme tanít. De győzedelmesen megküzdehet vele a szent jogainak védelmére kelő egységes magyar nemzet.

Ámde itt a hazában is két tábor áll

most szemben. Az egyik az ezeréves alkotmány sáncait védi és lerakja új erődívenyek alapjait, melyek az ősi nemzeti kincset megvédelmezzik minden hivatva bármilyen kultámadás ellen. Velük szemben áll a másik tábor. Ez is küzd, ez is dolgozik, de ennek küzdelme dicstelen, munkája rombolás. E tábor katonái bérencék, melyek rést próbálnak ütni a bástyákon, sőt már itt ott be is hatoltak a sáncokba. Ezek az alkotmány várát akarják bevenni, hogy a magyar hazát legnagyobb ellenségének kiszolgáltassák.

És óh, gyalázat, e nyomorult pribék horda is magyar!

Háboruk idején, mikor a férfiak házájukért vérüket ontják, a nők nem csak siratják övéiket, de kiveszik részüket a rájuk háruló kötelességekből is. Százával mennek lelkesedésből áthatva a harcok véres mezejére a sebesülteket ápolni, a haldoklókat vigasztalni s a sok fájdalom, nyomor és szenvedés közé az enyhület és bátorítás cseppjeit vegyíteni.

A mi mostani vértelen, dicső küzdelemünkben nem vár-e szerep a magyar nőre?! Nem kell-e most is buzdítani, vigasztalni a küzdőket, öntudatra ébreszteni az ingadozókat, szítani a lelkesedés lángját, mely az erőket megsokszorozza. Nem-e a mi gondunk ez magyar nők?!

De igenis a mienk!

Hasson át mindenkit, mindnyájunkat szent kötelességünk tudata, legyen minden családi tüzhely a hazaszeretet lobogó oltára és mi legyünk az oltár gondozói, és óh magyar nők! míg a dicső küzdőket lelkesítjük, a gyengéket erősítjük, az árulókat a társadalomból kitaszítva megvetéssel sujtjuk, gondoljunk már ma a jövőre is és olyan fiakat neveljünk, kikből nem lehetnek hazaárulók! — Erre tegyünk mindnyájan szent fogadalmat!

Fel tehát hazám női! Fogjunk mindnyájan kezét, tömörüljünk párt, osztály, vallás és nemzetiségi különbség nélkül. Egyesüljünk! Ebben van az erő, A haza ügye mindnyájunk ügye, a haza védelme mindnyájunk kötelessége. Minden mulasztás véték! Ne habozzunk hát, fogjunk a munkához. Ne szerénykedjünk, együnk szereplése sem lesz nélkülözhető a haza hasznára. Hordjuk a homokszemcskét is az épülő bástyához, mely ha mindnyájan egységesen dolgozunk, büszkén dacolhat majdan a gonoszság és az ármány, és minden Nérók, Caligulák támadásai ellen.

Vigyük át a társadalmi térre e nagy nemzeti küzdelmet. Hozzuk divatba a magyar ipart, ne vásároljunk külföldi, de különösen osztrák cikkeket, ne vásárol-

**T A R C A.****Március 15.**Irtta, és a folyó évi emléktűnnepélyen elszavalta:  
Dr. Szabó László.

A bibliában írva így találd:  
Hat nap teremtette Isten a világot,  
Minden lételetent, minden elevent  
Hat napon teremtett, — aztán megpihent.

De mit gondoltok? . . . A hatalmas erő,  
A bölcs, az alkotó, a nagy teremtő  
Megelégette hat nap alkotását?  
S pihenni fog az örökkévalóságig?

A szent bibliának folytatása van.  
Hallgassátok! Im az Ur szava harsan!  
Megremegnek tőle gyávák, gonoszok,  
Meg a hóhérok, meg a zsarnokok!

Az igézetes szó: milliók álma  
Belezug — harsog a szellemvilágba:  
Szózatot mindenkinek megértésük, — megtartsák!  
Legyen igazság! Legyen szabadság!!

Ez a nyolcadik — a káprázatos nap!  
Ez a legdicsőbb, a legmagasztosabb!  
Ez az örök ige a vizek felett!  
Ezért vajudtak hosszú évezredek!

Ez, ez a nap az, melyen a pokolnak  
Tömlöc-ajtói rendre beomolnak.  
És szétrébbennek kísértetek, baglyok,  
Pribékeikkel a sápadt zsarnokok!

E nap tör át ködön, lomha fellegen,  
Mely bambán gubbaszt a szelleméleten  
S reá ragyog, mint Mózes csipke-bokra,  
Sok száz millió felemelt homlokra!

A nap már megjött! Áldott aki hozta!  
A hegycsúcsokat rendre bearanyozta!  
. . . A Bastille! . . . a negyvennyolcas orom! . . .  
. . . Sugára ott rezg a két trikóloron!

Végig mosolyg a cseresnyefák között!  
Nyomába fény, üdv, diadal költözött  
S hol még soh' sem járt napfény, világosság,  
— Most derengi be észak kolosszusát!

A rablekkeit csókjával illeti,  
A piros zászlót magasra lengeti,  
Pirosló arcokon fényugára lángol . . .  
. . . Hejh! A te napod ez, Petőfi Sándor!

Te láttad e napfényt! Ah, mi hol vagyunk!?  
Fekete felhőbe hanyatlott napunk.  
Duna-Tisza közt félelmetes esend ül . . .  
. . . Fázik a lelkem nagy balsejtelemtül! . . .

Hát! ha körülünk már mindenütt virrad,  
Mi ránk hozna éjt a márciusi nap??  
Hát, mi ránk borulna sötét szemfedő? . . .  
. . . Lajtha felől egy rut fekete felhő!?

Ébredjétek hejh! porladozó ősök!  
Ti egeket vivó, daliás hősök!  
Rabszolga földbe — ne aludjatok,  
Csontos marokkal fegyvert fogjatok! . . .

Felettünk a légben középkori rémek . . .  
Ezer ördög — ármány, sátánok, lidércel  
A boszorkányok örült táncát járják . . .  
Azt a sötét felhőt azok berenálják!

Ragadjátok fel — jó buzogányotokat,  
Eresszétek fel gyors sólymaitokat!  
Le a rémekkel! Félre a felhőkkel!  
Nekünk derült, tiszta! napfényes idő kell!

A kétköves büztől tisztuljon a lég!  
A nyolcadik napon ragyogjon az ég!  
Akkor majd mi is mind összeölelkezünk  
S azzal, — ki csak ember — azzal mi vé-  
[gezünk!]

**Az összes tavaszi újdonságok megérkeztek u. m.: hazai gyártmányu czipők, keztyük, harisnyák, övek stb.**

**Eisler Károly,**női-, férfi-czipő-, rövid- és divatáru üzletébe  
Nyiregyháza.

(Telefonszám: 114.)



junk fölöslegesen, takarékoskodjunk egy nagy nemzeti alap számára, mely halmozódjék össze a gazdagok arányaiból, a szegények elléréiből. Semmi sem igen sok, és semmi sem lehet kevés.

Ugy erkölcsök anyagi erőnket össze téve a hazáért a közelebbi dolgok mögött dolgozunk mi is, hogy legyen a költségek:

„Magyar nőnek születni szép és nagy gondolat!!“

## Jön a kormánybiztos!

Egy nemzet türelmével visszaélni a legnagyobb lelkiismeretlenség.

Az egyéni türelem hurja hamarabb érkezik a rugalmasság határához, mint a legerősebb próbára tett nemzeti türelem.

De ha egy nemzet egyszer tulateszi magát a bensejében tomboló indulatokra erőszakolt korlátokon, akkor nincs az a fegyver, nincs az a hatalom, amely a tékevesztett szenvedélyek dühét megállítani, avagy csak csillapítani is képes volna.

Alkotmányos válságunk mai állapotában igen alkalmas az ugyis háborgó kedélyek olyaténképen kitörését elősegíteni, amelynek a nemzeti életre, a nemzeti irányu fejlődésre igazán káros voltát fölösleges bővebben fejtegetni.

A polgári- és sajtó-szabadságnak lábbaltiprása már meg sem lep bennünket, Közállapotainkat, közviszonyainkat valósággal megmételtyezi az a levegő, melyből életerőt kellene, hogy merítsünk. Mindezekhez hozzájárulnak az egy-egy erőszakos főispáni, kormánybiztosi installáció okozta izgalmak, a törvény és erőszak a jog és hatalom, a polgári hűség és nyílt hazaárulás összeütközése. A törvénytelen főispánok és kormánybiztosok kinevezésének háttéréből kilátszik az absolutismus lólába, amelyet a törvények rendelkezésére való pusztá

hivatkozás köpenyegével igyekeznek leplezni, takargatni.

Az egy pillanatnyi indulat heve, avagy inkább az egy pillanatnyi logikus gondolkodás eredményének hangos publikálása oly tőrre ragadhatja e haza bármely természetes eszű polgárát, a mely őt a legkellemetlenebb zaklatásoknak, üldözéseknek tenné ki.

Mert míg egyfelől az alkotmányos tényezők egyike, a szent és sérthetlenség sziklavarában biztonságban érzi mindazt a jogot és hatalmat, amelyhez régentén állítólag „de dei grátia“ de nem „ex populi grátia“ jutott, addig a nemzet, a másik faktor, tétlenségre, semmittevésre van kárhoztatva és nem tudja kibontani ama szárnyakat, amelyek a nemzeti iránynak minden tőrén gyors kifejlődése elérhető volna.

A theoritikus államfelfogás, földi halandó istenítése már régen idejét multá. A „misera plebs contribuens“ napjai is már rég letűntek, a nemzet jogokat követel a kötelességek ellenében. A fejlődő nemzeti szellem megbecsülést kíván, kívánságát, jogos óhaját, ha kell frappáns módon tudja nyilvánítani. — A nemzeti szellemnek a korhoz mért reformok utáni vágyát alkotmányos országokban a népképviselőten nyugvó országgyűlés van jogosítva s egyszerűsmind kötelezve is kifejezésre juttatni.

Eddig a frázis!

Következik a valóság:

Nemzetünk törvényhozó testülete, de meg az egész magyar nemzet mostoha gyermeke az uralkodó háznak, közelebből: a törvényes uralkodónak. — Az édes gyermek szerepét a Lajthán tuliak töltik be. — Ha tehát a mostoha gyermek olyasvalami után vágyakozik, ami az édes gyermek érdekeit esetleg veszélyeztetné, akkor megindulnak az intrikák, melyek a nemzet jogos követelésének agyonfojtására minden eszközt szentnek tartanak.

Kézzel fogható bizonyítékokkal rendelkezik a magyar alkotmányos válság arra nézve, hogy mennyire nem riad vissza a hatalom bármely eszköz felhasználásától, ha az céljainak elérésére alkalmasnak mutatkozik. Felujul a „finis sanctificat meolia“ elve.

Ez az elv érvényesül a vármegye-házak közgyűlési termeiben, hol a karhatalom ülteti a főispáni, kormánybiztosokba a hatalom kirendeltjét. Ennek az elvnek szolgáltatásban történik a polgári és sajtó-szabadság lábbal tiprása, s erre az elvre nem pedig a törvények, az alkotmány, az igazság megvédelmezésére esküdnek fel a kinevezett kormánybiztosok.

Vármegyénk is küszöbön áll azoknak a méhükben bizonyára sok kellemetlent tartogató napoknak, melyek egy kormánybiztos „tevékenységével“ járnak. Izgalmas napok következnek be tehát, melyek annál veszedelmesebbnek ígérkeznek, mivel vármegyénk mint mindenkor, ugy most is fényes jelét adta az alkotmányhoz való törhetetlen ragaszkodásának, kitartásának, és épen ezzel vonta magára a hatalom neheztelését.

A vármegye közönségének türelme erős próbára lesz téve a közel jövő napjainkban. A hatalom kreaturája fog beözörgetni a vármegyeház kapuján: erőszak erőszakra fog halmozódni, a felszigazott izgatott hangulat a megyei székhely minden zugát be fogja tölteni.

A leghelyesebb és legésszerűbb pedig amit ezekben az izgult pillanatokban egy magyar vármegye nemes és büszke közönsége követhet, hogy nem fog alkalmat szolgáltatni a kirendeltség olyatén beavatkozásának, amely azt a várva várt tettelegességre terére készítené.

A nemzeti türelem hurja ne nálunk pattanjon meg!

Kut.

## A gyulaházai nádasban.

Irta: Pataky István.

(Folytatás.)

Ezután többször nem találtam Csüllöghöt. Mintha kerülné a találkozást, vagy lesben járna. Lesen ám, de milyen lesen! Egy este felé a Barkóczy Bertalan és Király József-féle földek közt húzó mély árokban járkáltam, fiatal szarkák után leskelődve. Majd az üde pázsitra leheveredve vártam a hűs alkonyatot, hogy haza bandukoljak. Akként ültem le, hogy az árokból jobbra s balra kiláthassak. Én magam azonban a dus növényzettől egészen elrejtve voltam, mert az árok két szélén húzó akácok is nagy árnyékot vetettek, engem a legjobb figyelő sem vehetett volna észre.

Azt láttam, hogy a Barkóczy földön a karám ki van állítva s a juhok már behajtvá. Egyszerre látom, hogy a karám felől valami fehér elválnak s a Király József földjére, tehát felém is tart.

A Király juhái is a szomszéd földön voltak s valószínűleg az egyik juhász megy a másikhoz egy kis tanyázásra.

A lobogós ing, lobogós gatyá tulajdonosa mind közelebb jött. Amint a fák árnyé-

kába az árok széléhez ért, az árokból alig husz lépésre tőlem egy alak emelkedett fel a juhász előtt.

— Na Andris! — kiáltott, visszaadom az ütést, de előlről.

Csüllögh volt.

Nagy Andris is ütésre emelte botját, de ekkorra lezuhant a Csüllögh ütése és Nagy Andris szótlanul zuhant le a földre.

Csak egy ütés volt, de épen elég.

Csüllögh lehajolt Nagy Andrishez.

— Hitvány koponya, — mormogta — biz ez szétrepedt.

Megborzadva húzódtam beljebb a bokorba.

Gondoltam, nem jó lesz magam mutogatni.

— Anica! Anica! — kiáltott ekkor Csüllögh.

Nemsokára előjött a szép asszony, valami zsáktélével a hóna alatt.

— Csakugyan kell a zsák, megdöglött egyetlen ütéstől.

— Ugy kell a kutyának, — felelt az asszony.

Megborzadtam. Ez a férfi és ez a nő előre tervezte azt a gyilkosságot. Kilesték merre szokott járni a juhász s így kerítették be, mint egy vadat. Láttam, hogy az asszony-

nál balta is volt. Megfogták a holt embert és gyömöszölték be a zsákba. Nehezen ment, az ember nagy volt s lábai mindig kikerültek. Nem tudták azoktól bekötni a zsákot.

— Vágd le, — szolt az asszony.

Nemsokára hallottam a baltacsapásokat. Aztán majd mormogást, végre elindultak a zsákkal.

Öt mentek el mellettem két lépésnyire. Épen akkor mondta Csüllögh:

— Én rögtön megyek a karázi oldalra, ott majd a csöszök előtt megmutatom magam és nincs, aki . . .

Elhaladtak.

Láttam, hogy a Barkóczy földön a falu felé eső szélén haladnak, ahol egy jó nagy tó volt, egyik helyén kutféle mélyedéssel. Bizonyosan oda dobják a juhász testét.

Mire hazaértem, beteg, lázas beteg lettem. Bizonyosan betegségemben beszéltem ki a látottakat, mert vagy négy hétre a megye emberei jelentek meg házuknál, a láncra vert Csüllögh párral.

Előttük hallgattak ki engem. Anyám mondta, hogy mondjam az igazat.

És én elmondtam.

— Urfi, urfi, — szolt hozzám Csüllögh — engem elveszített. Nem baj. De mondja, ugye Anica nem bántotta a juhászt?

**Megérkeztek  
a tavaszi ujdonságok**

**női ruha diszekben**

**Kohn Ignácz**

női-, férfi divat és rövidáru üzletében  
városház-palota.





## Március 15.

(K.) Sötét börtönében szenved a rab, Kezei, lábain súlyos bilincsek. Sójai, könnyei, a rabláncok — síró — szomorú csörgése a kösziklából is könnyet facsarhatnak. Évek óta várja szabadulását, hosszú évek óta áhitozik az éltető napsugár után. Kétségbeesve olvassa a percek. Mikor üt a szabadulás órája? Mikor hullanak le kezéről a bilincsek, melyeket nyomorult ellenségei bösz indulattal, vad gyűlölettel raktak reá. Hosszu kínos haldoklásra kárhoztatva őt, hogy mindenképpen tehetetlenné tegyék. Miként a leláncolt Prometheusz, kinek kinjain mulat a faunok és satyrok serege, úgy szenved a szegény rab is, mert tüzet akart szerezni a mennyből, hogy azt az égi lángot átplántálja fiainak szívébe, hogy felgyujtsa szíveikben a Szabadságnak szent lángját.

Ez a rab volt — 58 évvel ezelőtt — a magyar Haza!

De amint a természetben a hosszú zord tél után el nem maradhat a tavasz, a rab Haza számára is elérkezett a rügytakasztó enyhe kikelet s a tavaszi szellő lenge fuvallata meghozta az óhajtván várt szabadulást. Megnyílt a börtönajtó, szabaddá lett a rab mert fiainak erős karja béklyóit összetöré.

Eljött 1848. március 15-ike és vele együtt megjött a magyar Hazának szabadsága.

Március 15-ének eseményei után szerte hangzott széles e hazában a hármas jelszó: Szabadság! Egyenlőség! Testvériség!

Ifju és agg, tudós és tudatlan, szegény és gazdag, ur és szolga, szemükben könnyekkel, szívükben ujjongó lelkesedéssel egymás karjaiba borulva e szavakkal üdvözölték egymást. És méltán örülhetett e napnak minden magyar. Mert annak előtte hosszú ideig sem Szabadság, sem Egyenlőség, sem Testvériségben nem volt része a magyarnak.

Avagy szabadság-e az, ha az ország meg van fosztva az önrendelkezés jogától és a kormányzást idegen hata-

lom befolyásolja? Ha gondolatait sem szóval, sem írásban senki szabadon nem nyilváníthatja? Testvériség és Egyenlőség-e az, hogy az ország 14 millió lakosa közül összesen 1 millió 200 ezer a szabad polgár, a többi 13 millió pedig jobbágy?! Földhöz kötött, röghöz láncolt nyomorult rabszolga?! Ez nem Szabadság, nem Testvériség, nem Egyenlőség hanem a legmegalázóbb, legcsufosabb rabság!

Pedig az embernek joga van a szabadsághoz. Hiszen a szabadság vágy minden embernek a természettől szívébe van oltva. És e vágy nem csak akkor nyilvánul meg, ha azt Habsburgék is megengedik! Istennek minden lényé a szabadságra van teremtve, szabadság után vágyik. Szabad a madár az erdőn, szabad az oroszlan a sivatag rengetegében, szabad minden, csak az ember legyen jogaitól, szabadságától megfosztva?

1848. március 15. valóra váltotta a minden magyar szívében égő szabadság vágyat. Március 15-ike tette meg a háromszinü zászlót a Szabadság, Egyenlőség és Testvériség szimbolumává.

Ez március 15-nek érdeme, dicsősége halhatatlansága!

Ezért tartjuk mi március 15-ét Hazánk Szabadsága születésnapjának.

Ünnepet ül e napon minden igaz magyar, minden ember. Nem a kalendáriumban vörös betűkkel jelzett ünnepet, hanem a szív, a legtisztább honszeretet, legnemesebb érzelmének magasztos ünnepét.

Ünnepelt városunk közönsége is. Minden tanintézete, testülete, egylete, köre felgyujtá e napon az emlékezet mécsesét. És ha ez a sok apró mécses lángjait betudja vinni a szívekbe, ha az a lelkesedés, mely e napon minden lelket betöltött, továbbra is megmarad, akkor nincs okunk sötét színekkel festeni a jövő képét, nincs okunk Hazánk sorsán csüggedni, nincs okunk megijedni a cézári önkény szuronyerdejétől.

Mert ha Habsburgék még mindig Habsburgok, ám magyarok még a magyarok is! kiknek nemcsak corpus iurisuk

van, hanem tetterős lelkük és fényes acéljuk!

Ez meg nagyon kellemetlen tudat valakinek . . .!

\*\*\*

A nagy nap lefolyása alatt, a városunkban lezajlott ünnepélyekről következőkben számolunk be:

*Az egyházak.*

Valamennyi templomban isteni tiszteletet tartottak a délelőtti folyamán. Felszállott a fohász az eget Urához, a magyarok Istenéhez a megpróbáltatások nehéz óráinak eltávolítása iránt. Ekésen szóló papjaink esdve kérték a mindenség Teremtőjét a jobb jövő elhozatalára. Legtöbb helyen az az egyházzal ünnepelt az iskola is és a csengő gyermek hang szavalata elvegyült a férfiak erős hangjai között.

A hivatalos isteni tisztelet az ág. evang. templomban volt. Geduly Henrik felülmulta önmagát e napon.

Gyönyörködve, olykor összeszorult szívvel hallgattuk remek beszédjét. Onnan indult ki, hogy a biblia szavai szerint maga Isten mondta, hogy veszély esetén forduljon az emberiném ő hozzá segítségért. Szébbnél-szebb hasonlatok, gyönyörűbbnél-gyönyörűbb kifejezések tették elfeledhetlenné szónoklatát. A dalegylet is több ízben és a lélekemelő hatást fokozva, énekelt. Ezen isteni tisztelet megjelent a megye, a város, a bíróóságok, a király hivatalok tisztviselői kara is.

*Polgárság ünnepe.*

Impozánsan folyt le a polgárság által rendezett emlékünnepe. Délután 3 órára volt a megkezdése kitűzve. Már a kora délutáni órákban nagyobb csoportok képződtek a beltéren. Elismeréssel szólunk a tanyasi lakosságról, mely nem kimélve a fáradtságot, szintén bejött a nagy napra. A városi és határbeli lakosság az ünnepély megkezdéséig izgatottan tárgyalt az utóbbi napok eseményeit.

Meglepetve hallgattuk a tanyasiak megjegyzéseit, amelyek a mellett bizonyítanak, hogy nem maradtak el a világtól és helyesen mérlegelik a mai nyommasztó helyzet által előidézett visszasságokat. Három óra előtt megtelt a városháza tágas udvara. Felvonultak az egyesületek zászlóik alatt. Ott volt a gimnázium ifjusága, a Kereskedő Ifjak Egylete is. Az ablakokat és az erkélyeket a hölgyek foglalták el.

A szózat éleklésével kezdődött az ünnepély, melyet dalegyletünk lelkesülve és lelkesítve adott elő. Nem egy női hang ve-gyült közzé az érces férfi hangoknak, melyek mintegy szárnyat kölcsönözve a többinek, emelkedtek az ég felé.

Dr. Garay Kálmán tartott ezután nagytudásra valló megnyitót. Beszédjét — ép úgy, mint a többi szónokokét — helyszüke miatt csak kivonatossan adhatjuk le. Neki — úgy mond — tulajdonképpen csak egy pár szóval kellene a megnyitás tisztjét elvégezni, de nem zárkozhat el attól, hogy egy pár igazságra rá ne irányítsa a hallgatóság figyelmét. (Helyeslés.)

A mai hazugságtelt, képmutató világban pedig szükséges, hogy az ármánynak minél gyakrabban, minél erősebben vágjuk arcába az igazságot. Hazugságokon felépített hatalom csakis az igazságtól omolhat romba.

Március hava a megújulás hónapja. A langyos szellő csókjától elolvad a hó, virulásnak indul a mező. Lehetetlen, hogy a magyar szabadságot fogva tartó jégkéreg volna csak az, amely meg ne lágyulna, el ne tűnne e hónapban. Évszázadokon át volt már a szabadság elfojtva, de a magyar szívekből az soha ki nem vészett és mindenkor feltámadt tetszhalálából. Most is bizzunk a magyarok

— Nem, — feleltem — ott sem volt.  
— Köszönöm, urfi. Még csak azt, hogy a holttestet parancsomra vitte?

— Igen, — hebegtem.

— Köszönöm. Meghálálom.

Bizony féltem én nagyon ettől a hálától.

Tizenkét év múlva került elő Csüllögh a faluba. Ő negyvenkét éves, én huszonnégy. De azért nem szerettem volna a Csüllögh kezébe kerülni.

A testi épségén a tizenkét évi illavai koszt nem sokat változtatott s be kellett látnom, hogy Magyarországon a rabokkal elég jól bántak.

Csak annyi változás volt rajta, hogy nem adott sokat magára. — Nem volt most naponta borotvált az arca, nem volt kifenne soha a bajusza, hanem lelógott két oldalt, hogy csak úgy játszott vele a szellő.

Egyszer valamit kérni jött, anyám nem volt otthon s a beszélgetést ki sem kerülhettem. Alázatos volt Csüllögh.

Megkérdeztem, mit tanult a „zárt körben?”

— Csizmadiaságot — felelte, — de nem kell. Az én szemem és kezem még biztos uram. Nézze.

Kivett egy fanyelű kést.

A kerítésajtóra, mintegy tizenöt lépésre a helytől, ahol álltunk, egy emberfej volt rajzolva, amelybe célt lövöldöztünk.

— Annak a fejnek a jobb szemét.

Kisuhant a kezéből a kés s a penge megállt az alak jobb szemében, egy harmad részig behaladva a fenyőfába.

— Nem volna jó én velem még most sem kikezdeni, — szolt mogorván.

— Hát a puska?

— Minek, — felelt szomoruan — minek, ha nincs meg az a szép, felsőges nádas. Az átkozott mérnökök mit csináltak, mit csináltak. Mintha nem volt volna elég buza azelőtt is. És most nincs a nádas, a gyönyörű, felsőges nádas. . . . Nem érdemes élni sem. . . .

(Vége.)

**Sirolin**

Ennél az étvágyat és a használat, megakadályozza a köhögést, vándorlást, és a használat.

**Tüdőbetegségek, szarvas-köhöges, skrofularis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkori „Roche” eredeti csomagolást.

**F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).**

**„Roche”**

Készítendő orvosi rendelésre a gyógyszerházaiban. — Árs táblázat: 4. — k. rona



Istenében, bizzunk a szabadság, egyenlőség és testvériség fájának kivirágzásában.

Legyünk hű fiak hazánknak, mert nem ok nélkül mondta a költő, hogy hazádnak rendületlenül légy híve óh magyar. Ne csüggedjünk, de legyünk készen mindenre, mert Hunniába báránnyörbe bujt farkasok jöttek. (Helyeslés.) — A hatalom nem merészkedett volna annyira, amennyire elment, ha ezek a Judások ezek a gyászmagyarok nem nyújtottak volna segédkezet a leigázáshoz.

Öntözzük könnyeinkkel ravatalán az alkotmány tetszhalottját, higgyük, bizzunk benne, hogy az feltámad, de ha úgy hozza a sors, hogy könnyeink nem védenek meg, akkor áldozzuk fel érte, vérünket és életünket is. (Hosszas éljenzés.)

Dr. Pröhle Vilmos volt az ünnepi szónok. Amikor nemzeti színű szalaggal díszítve megjelent a pódiumon, tapssal és éljenzéssel fogadták. — Beszédjét az 1714-ediki állapotok ismertetésével kezdte. Elmondta, hogy amikor a kuruc dicsőség sirba szállott, csüggedés vett erőt a magyar szíveken. Évszázadok súlyos bűnei végül azt eredményezték, hogy a dicső ősök unokái még nyelvüket is elcserélték, szokásaikat elhagyták. Berzsenyi és mások feljajdultak a visszaesés láttára. Addig fáradtak, addig küzdöttek, míg végre Hunnia berkeiben kivirítottak a virágok, visszaállították ősi jogába édes magyarnyelvünk. A március 15-iki események nemcsak a miénk, hanem az egész művelt világ csodálatával van eltelve az iránt. 58 évvel ezelőtti napra mindig büszkék lehetünk. Lehullott a rablilincs, megvalósult a szabadság, egyenlőség és testvériség hármasszentigéje. Most is reménytelennek látjuk a jövőt. Mások is volt ez már így, de soha sem sikerült nemzetünket leigázni. A diadalmi tort is megülték már felette a bitófák alatt. Nem ember az, aki a más szabadságát elveszi, sem az, aki a magáét hagyja. (Taps, éljenzés.) Ne csüggedjünk, a jövő biztos. Arad, az új épület megtanították nemzetünket a bizodalomra, mert ott is csak a testet tudták kivégezni, az eszme élt és diadalokat aratott.

A lemondás az, amely vesztét okozhatná a magyarnak. Ettől a nagyok, a dicsők hazajáró lelkei is megsemmisülnének. (Tetszés.) Hogy mennyire nem birtak a golyó és a bitófa erejében, kiviláglik abból is, hogy 12 évvel ezelőtt a turini nagy halott visszaérkeztek hírére, készenlétbe helyezték a katonaságot. Pedig nem történt semmi zavargás. Igaz, hogy a földmivelő kezéből kiesett a kasza és kapa, az iparos betette szerszámját és megilletődve nézett minden szem Turin felé. Egyetlen kaszát sem vertek egyenesre, egyetlen ököl sem szorult össze, a nemzet csak sírt, zokogott nagy halottja felett. (Helyeslés.) A megváltó is kisenvedett az emberiségért. — Csak teste halt meg, lelke és az eszme él örökké. Akkor azt hitték, hogy vele sirba szállott a szeretett vallása, nem maradt egyetlen hívője sem és még is évszázadok múlva a kereszt lett az uralkodók koronáinak a disze, a szegények és gazdagok megvigasztalója. A magyar szabadság és mindannyiszor feltámad, valahányszor elnyomják. A megújodása bizonyos mindaddig, míg a sok milliót kitevő magyarok között csak egyetlen egynek megőrzi a szíve az utánna való vágyódást. (Viharos éljenzés.)

Elődeink és őseink történelméből merítették biztatást csüggedésük nehéz óráiban, mi is oda forduljunk most, amikor vészes fellegek tornyosulnak hazánk kéklő egére. Kétségbeesésre azonban nincs ok, a haza állott évezredek viharai között, és élni fog mindörökké. (Viharos éljenzés.)

A dalegyesület nagy tetszés között adta elő ezt követőleg a „Trombita harsog, dob pereg” hazafias dalt.

Szabó László lépett a pódiumra és messzehalló hangon, kitűnő hangsúlyozással

szavalta el remek versét. Lapunk más helyén ezt egész terjedelmében hozzuk.

A program szerint dr. Meskó Lászlót illette a zárzó. Ugy tűnik fel neki, hogy a szereplők kötött és kötetlen beszédükkel már megépítették a megemlékezés templomát. A zárkó beillesztésénél azonban bizonyos jel-szavakat szoktak mondani. — Ő is élni akar ezzel.

Az 1848-adi március 15-ikét megelőző események és a mostaniak között sok a rokonosság. Amit a nagy napon a dicsők, a félistenek megvalósítottak, azok most mind kockán forognak. Szentségtelen kezekkel nyulnak a vívmányokhoz és összeakarják rombolni azokat. A hamis prófétákra vonatkoztatva el lehet mondani az irás szavait, hogy: Öröködbe Uram pogányok jöttek. (Helyeslés.) Jézus is kiverte az álszenteskedőket, mi is tegyünk úgy, míg meg nem fertőztetik a szabadság templomát. (Éljenzés.) Vállvetve, egymást megértve munkálkodjunk. Ne csüggedjünk, mert a költő szavaival élve, az erő akarata, mely előbb-utóbb sikert arat. (Éljenzés.)

A „Talpra Magyar“-nak a dalegyesület által gyűjtö elneklése után rendben előszólt a több ezerre menő tömeg.

#### A főgimnázium.

Lelkesebben, mint tán valaha, ünnepelte meg március 15-ikét a főgimnázium ifjúsága. Kívül az utcákon csend volt, hallgatott a lelkesedés s a szél csak egy-egy nemzeti zászlót lobogtatott a házak tetején. De belül a főgimnázium dísztermének falai között az igaz lelkesedés ilte ünnepét.

Az ünnepély lefolyása egyébként a következő volt: A főgimnáziumi Dalkör éneklé a Talpra magyart. Szövérdy János VIII. oszt. tanuló szavaija Petőfi Talpra magyarját. — Emlékbeszéd, tartja Dibáczy József VIII. o. t. Zimmermann Rezső főgimn. tanár jelentése a Kossuth pályázat ezidei eredményéről. Tárgy: Társadalmi és irodalmi viszonyok a XIX. században. A pályadíjat Kállay Rudolf VIII. o. t. nyerte 160 oldalra terjedő munkájával. Dicséretben részesült a Bergstein Béla és Paulay Gyula munkája. A pályadíjat dr. Meskó László országgyűlési képviselő határos beszéd kíséretében nyújtotta át a nyertesnek, buzdítva őket további kitartásra, szorgalomra és munkára. Paulay Gyula szav. Bergstein Béla pályanyertes ódáját. A főgimn. énekkara a szózáttal fejezte be.

Azután szószólt a gyülekezet, melynek soraiban a főgimn. tanári kara, városunk előkelői foglaltak helyet. Künt az utcán aztán halkán a Kossuth nótába fogott az ifjúság s az ének szállt messze-messze

„Kossuth Lajos azt üzenté . . . .”

#### Az ipartestület, iparos olvasó-kör és iparos-ifjúsági egyesület.

Iparosaink hazafiassága mellett tesz tanúságot, hogy e három egyesület a Szabadság, Egyenlőség és Testvériség születésének nagy napján egyesülve a hazaszeretet szent érzésében s az ünnepélyt az ipartestület dísztermében együttesen tartotta meg. Délután pedig az ipartestület zászlója alatt a városháza udvarán lefolyt ünnepélyen jelentek meg. —

Este 5 órakor megtelt a nagyterem és a szomszédos termek mind. — A dalegyesület megnyitótul a „Trombita harsog . . .” kezdetű dalt énekelte el érzéssel. Engel Adolf egy pár szóval megnyitotta az ünnepélyt és felkérte dr. Prok Gyulát a nagy nap méltatására. A szónok előbb közvetlen szép kifejezésekkel ecsetelte a 48 előtti idők, a sorvasztó kaszt rendszert. A nemzet testétől akkor le volt vállva a főúri osztály, a nemeséget illeték meg a kiváltságok a jobbágy-ság pedig meg volt fosztva minden emberi jogtól, megvolt fosztva még a tisztességes

élhetéstől is. A magyar föld felett tikkasztó volt a hőség, elváltak hervadva a rét virágai, mindenféle csak pusztulás látszott. Hirtelen lagyos szél kerekedett, melynek nyomán jótékony fellegek tornyosultak az égen. — A nap, szivárványt képezett az áldást hozó felhőkkel, melyek hivatva voltak megöntözni az eltikkasztott talajt, hogy életre kelljen, terebélyes tölgygyé nőjön a szabadság elvetett magva. De hirtelen ellenkező oldalról piszkos, fakó fellegek tolaodtak a láthatárra. A táj félelmessé válik. Az eget a villámok tüzkigyói hasogatják, a zivatar dühöngeni kezd. A szennyes fellegek ráemelkednek a rózsaszínűre és megdermesztik abban a párakat. A várt langyos eső helyett jég ömlik alá, mely öl, pusztít, rombol mindenfelé. Ez a 48-adi eszmények képletes leírása (Tetszés.) Lassankint elvonulnak a vészes fellegek, a nap, az örök igazság lesüt a magyar földre. Borzasztó képtáru eléje, mindent letiport a vihar, sehol egy ép növény. Jaj és kétségbeesés hallatszik a táj felett. Ezek a 48. utáni idők. (Helyeslés.) — A letiport virágok egy némelyike felemeli fejét, sorvad bár a rettenetes vihar után, de az életösztöne erősebb az elmulásnál. Idővel bevonják ezek a virágok a földet, illatár kering a levegőben, a berkekben megszólalnak a csalogányok, a költők a szabadságról zengenek. Ez a kép a közelmúltat festi (Éljenzés.) Ujból tornyosulnak a szennyes felhők, az ég alján már hallatszik a tompa dühörgés. Ki tudja mit rejt magában az idők méhe. Legyünk résen, mert a jövőendő elsomorító. Bizzunk azonban Istenben, aki sok keserű megpróbáltatáson vezette már keresztül népét. (Hosszas éljenzés.)

Ezek után szavazatok következtek. — Legelőször Kazimir Károly lépett a pódiumra, akiben mindig több és több tehetséget látunk megnyilatkozni. Most Ábrányi Emil „Koldus” című, nehéz és fárasztó költeményét szavalta el mesteri hanghordozással. A közönség szép szaválásáért megéltjezte és viharos tapssal jutalmazta. — Dr. Csongor Gergely, — a mi Tündérek — „Március 15.”-ét Propper Ede szavalta el nagy tetszés között. — Ábrányi Emil „Él a magyar”-ját Suhanyec Jenőtől hallottuk ügyesen előadva. — Viharos derűltiséget keltett a Kaszás György által előadott költemény, melyben a Gotterhalte volt neveltség tárgyává téve.

A dalegyesület a „Talpra magyar”-t énekelte el. Az arcok neki hevültek az igazán szépen előadott darab hatása alatt volt is taps és éljenzés bőven.

Dr. Garay Kálmán tartotta meg a befejező beszédét. Dr. Prok szavaira való utalással kijelentette, hogy nem látja olyan szomorúnak a helyzetet, mint előbbi. Mindaddig, míg a mostanihoz hasonló lelkesültséggel éneklék a „Talpra magyar”-t, addig csüggedésre nincs ok. A magyarság megvédi jogait ezután is, mint megvédte mindenkor az idők fergetegében. Az anyákhoz szólt az után. A multban a főúri osztály vált le a nemzet testétől. Most a középosztályból származók feledkeznek meg leginkább a hazaszeretet szent kötelességéről. — Kérve-kéri a nőket legyenek méltók elődeikhez, csepegtessék gyermekeik szívébe a legnagyobb kötelesség érzetét.

A „Szózat” elneklésével fejeződött be a szép ünnepély.

Este társas vacsora volt, ahol igen szép beszédek hangzottak el, és amelyen körülbelül 250-en vettek részt. — Pohárköszöntőt mondtak: dr. Garay Kálmán, dr. Prok Gyula, Hudák Károly, Vidovits János, Stoller Ferenc és még nagyon sokan. — A társaság a késő éjjeli órákig együtt maradt.

#### Bankett.

Mintha a természet is játszanék velünk. Nekünk bocsátotta verőfényes napsugarát . . .

# Legujabb báli ujdonságok

Ruha bevonatok, virágok, legyezők, báli keztyük stb. nagy választékban kaphatók:

GOLDSTEIN J. SÁNDOR divat üzletében

PAZONYI-UTCA 4. SZ.



## Beszámoló.

hadd ünnepeljünk s aztán . . . újra rászólt a szelek atyjára, mikor az ünneplő ábrázat elmult az arcunkról, mondván: „takard be hó-fehér lepleddel azt a lelkesedést, maradjon meg legalább ez, ha még van valaki, akit lelkesíteni lehet!” Így is történt . . . péntek reggel március 16-án a lelkesedést fehér hó borította be. Mikor nem rajtunk álló okokból történik az arcpiritás, van abba valami megnyugtató. Azt mondták: lelkesedjünk, hát lelkesedtünk, azt mondták ez ünnepélyek: ne csüggedjünk, büszkén domborítottuk mellünket, lelkesedtünk mindenért, jóért, szépért, hangzatos frázisért, hiszen tavasz volt még akkor március 15-én, de március 16-án, az a sok hatszögletes hóhelyet telet hozott, hideg, jeges leplet hozott.

Ki mondaná, hogy nem az ünnepért ünnepelünk, ki mondaná, hogy lelkünk igaz érzéssel tellik meg, ha a nemzeti szín rozetta keblünk felé kerül.

Az esti bankett a megszokott volt azzal a különbséggel, hogy ott a lelkesedést a bor is fokozta. Hallottunk okos szót többet, de mert a tényekkel is lehet néha beszélni, legtöbbször ért az a dikció, melynek eredményeképpen az ipartestületben bankettezők előkelőit láhattuk feljönni a koronába.

Szép jelenet volt, amikor a koronában levők dr. Meskó László, dr. Szabó László és dr. Bartók Jenőt kiküldték, hogy azokat, kik saját körükben, az ipartestület helyiségében gyültek össze ünnepi bankettre, hívják meg, hogy az ünnepélyt a testvériség jegyében lehetőleg együtt folytassák, hogy azokkal a koronában egyesülve ünnepeljenek.

Hudák Károly, Stoller Ferenc és Szmolár Istvánból álló küldöttség jelent meg élükön Hudák Károlylyal, aki gyönyörű beszédben köszönte meg a figyelmet és kifejezést adott annak, hogy bár külön helyen ünnepelnek, érzelmeik találkoznak és kiemeli, hogy az alkotmányért folytatott küzdelemben ezután is együtt maradnak.

Mi nézünk és látunk. Látjuk Európát, látjuk nőni a statisztikai számokat, melyek az iparnak, a gazdaságnak rohamos emelkedését mutatják mindenütt ezen a gyárfüsttől megszurkült földdarabon, de Magyarország mulat és ez az, amin Ausztria mulat.

### A város külső színezete.

Ünnepies hangulattal teljes volt az egész város. Nemzetiszínű zászlók lobogtak a házakon, több kirakat az ünnep jelentőségéhez illő tárgyakkal, nemzeti színű dekorációval volt feldisztve. Különösen sikerült volt a Brüll Simon és Ruzsonyi Pál kirakatja. Az utcán mindenfelé piros-fehér-zöld jelvényes ifjakat, leányokat lehetett látni, s itt ott magyar díszruhás ifjak emelték a külszínezet csínját. Az utcákat, tereket mindenütt — de különösen a városháza előtt — nagy tömegek népesítették be, lelkes hangon tárgyalva az az nap magasztos jelentőségét. Itt ott valóságos kis népgyűlés volt, tempramentumos szónoklatokkal. Az utcákat a Kossuth nótát éneklő csoportok járták zászlók alatt. Mindenütt meglátszott az ünnepies hangulat, és hogy városunk népéből még nem vészett ki a lelkesedés lángja. Különösen imponáló volt d. u. fél 3-tól 4-ig, amikor — néhány üzlet kivételével, nevüket kiméletből hallgatjuk el — valamennyi üzlet zárva volt. Dicséret érte városunk hazafias érzelmű kereskedőinek! — A nagy nap lelkesítő hatása még a késő esteli órákban is nagy tömegeket csalt az utcákra, kik zászlók alatt, hazafias dalokat énekelve járták be a várost. Különösen a diákság fejelemzett csapata tett kellemes hatást, kik zárt sorokban még este 10 órakor is fáradhatatlan tüdővel fújták a Kossuth nótát. Rendezavarás sehol sem fordult elő. Nem is illett volna az a nap magasságához és komolyságához.

Dr. Meskó László, Nyiregyháza város volt országgyűlési képviselője, vasárnap tartotta meg beszámoló beszédjét az ipartestület dísztermében. A felette súlyos politikai helyzet következtében nem csak párthívei jelentek meg azon, hanem képviselve volt ott minden párt árnyalat. Érdeklődéssel várta mindenki a Meskó fejtegetéseit, aki közvetlen szemlélője volt a Nemzetünket ért sérelmeknek és az azok ellen emelt óvásoknak. Beszédjének a bevezető részében jelezte, hogy nem csak kötelességből jelent meg a választópolgárok előtt, hanem szükségét látta hogy számot adjon működéséről, és az országgyűlés munkálkodása elé gördített akadályokról.

A Tisza István által megkezdett, és látszólag a képviselőház megrendszabályozására indított mozgalom tulajdonképeni célja szerinte most világlott ki, amikor Fejérváry keze alatt az egész Nemzet, és annak minden hazafias célt szolgáló intézménye ellen irányították azt. A táborszernagynak nevezett miniszterelnököt és társait kemény szavakkal illette. Hosszasabban fejtegette a házfelosztás sérelmes voltát, a gyülekezési jog megszorítását. A hírlapok utcai elárúsításának betiltását. A vármegyéknek királyi biztosokkal való kormányoztatását, és a székházaknak katonákkal való megszállását minősíthetetlen cselekménynek jelentette ki. Felszólította a társadalmat, hogy sorakozzon a hazafias tisztikar mellé, mely ma első sorban küzd az alkotmány megvédése érdekében. Sűrű fellegekkel látja Magyarországot egét beborítva, és a homályban a remény pislogó világát nagyon halványannak nézi. Megette már kenyerének javát, de még ilyen súlyosnak nem látta a helyzetet soha. Meggyőződése szerint egyedül a függetlenségi eszmék melletti kitartás és a tántoríthatlan hazaszeretet az, amely biztosítani képes a jobb jövő felvirradását.

Áttért azután Bánffy báró ismeretes leveleire. Úgyesen csoportosította mind a Bánffy állásfoglalásával szemben felhozott érveket, figyelmen kívül hagyta azonban, a kényszerítő szükségét, a kibontakozás létrejövetelére iránt megnyilatkozó közöhang, és a levélírója által adott megnyugtató nyilatkozatokat. Nem volt rá hatással a nyomornak fenyegetővé válása, az ipar pangása, a kereskedelem hanyatlása, a földmivelő vigasztalan helyzete. Visszavonulást és elfeladást lát Bánffy részéről, aki világosan kinyilatkoztatta, hogy programpontjainak feladása nélkül akarja azok némelyikének megvalósítását elhalasztani. Ő ugyanis lépésről-lépésre, folyton biztos talajon haladva szándékszik valóra váltani az ellenzéki pártok követelését. Ezzel szemben Meskó az 1867. évi kiegyezés hatályon kívül helyezésével előlrol vezetné a tárgyalást, az 1861. évi állapothoz hasonlóan kezdeni. Feleli, hogy ez ellen nem csak az uralkodó akarata szegül, hanem ez bizonytalanná is tenné a megegyezés létrejövetelét, mert az 1861-iki kétséges helyzet sokkal rosszabb az 1867-iki és törvénybe iktatott állapotnál.

Lapunk hasábjain többször fejtegettük már a függetlenségi párt elveinek szépségét, azonban mindannyiszor rámutattunk arra is, hogy azt csakis fokozatosan és helyesen megállapított sorrend szerint lehet megvalósítani. Mesteri kézzel, és a meglevő törvényes alapokra építve kell várakat láncolatossan létesíteni.

Erre a szerepre vállalkozott Bánffy báró, aki az 1867-iki törvények megtartásának tulajdonit nagy fontosságot, mivel ezek figyelmen kívül hagyása azt eredményezheti, hogy a szerződő másik fél is tulteszi magát kötelezettségein. Szép hasonlatokkal és talpra esett idézetekkel fűszerezte a volt képviselő beszédét. A helyzet sivárságát is megkapóan

ecsetelte. Egyetlen hibájának csak azt rójuk fel, hogy a jövőt nem érintve, egyedül a jelenről szólott és nem volt képes sem a maga, sem a pártja nevében a kibontakozás lehetőségének miben állását megvilágítani. Valószínű, hogy ezt a szerepet még ő is Bánffy bárónak szánta.

Utána dr. Pröhle Vilmos, mint a 48-as párt végrehajtó-bizottságának kiküldötte szólalt fel. Röviden ecsetelte ő is a helyzetet, lendületes beszédben kérte a polgárságot a kitartásra és indítványt tett, hogy a megjelenetek Meskónak köszönetet mondjanak.

Mezőssy Béla volt országgyűlési képviselő is beszélt a töle megszokott ékesszólással. Mint a városban szavazati joggal bíró kért szót és ajánlotta Meskót a választók jóakarátába, akihez 10 éves barátság fűzi. —

Ezek után a Kossuth Ferenchez intézett távirat felolvasása és a „Szózat” eléneklése után a gyűlés véget ért.

## Emlékbeszéd.

Friedmann Károly főrabbi emlékére az izr. szent egyház által 1906. márc. 4-én rendezett gyászünnepélyen mondotta  
Dr. Silberfeld Jakab.

Folytatás.

Az *Urim* a világosság, vagyis a tudás. Fontos a tudomány, a dolgok megismerésére irányuló fáradhatatlan igyekezet. Bölcsseink is megjegyzik, hogy fönséges dolog az ismeret, mert Istenből indul ki és Istenhez vezet vissza. A szellemnek bennünk felcsillámoló isteni szikrája, mely a létező dolgok okait, azoknak egymással való kapcsolatát fejt ki előttünk, visszapillantást enged a múlt eseményeibe és mozgató eszméibe, feltünteti a jelennek irányító kérdéseit és a jelen meg a múlt egybevetéséből következtetést von a jövőre. Azaz, a mi véges lényünket, mulandóságunkat belekapcsolja az örökkévalóságba. Az Isten végtelensége a múltban és a jövőben tehát mi bennünk csak a töle származó és hozzá visszatérő világosságban, megismerésben mutatkozik. Izraelben is már réges-régen világitott a tudás fátylaja. A tanítás, melyet Mózes az ő népére hagyományozott, öröksége Ión Jákób gyülekezetének. Az egymást felváltó nemzedékek azt folyton gyarapították, az életnek a kor, az idő követelményeihez való vonatkozásait igyekeztek benne feltalálni. — Tágabb értelemben a zsidó tudományosság a bibliának magyarázataként jelentkező, de az emberi szellem munkálkodásának minden eredményeit magában foglaló talmudban lelte föl az ismeretek tengerét, melybe el kell merülni, fáradságosan buvázkodni, hogy az igazgyöngyöket onnan telhozhasuk. Ez az a talmud, melyet ellenségeink, a sötétben ólalkodók, a legrutabb vádakkal és rágalomokkal illettek a nélkül, hogy csak fogalmuk is lett volna tartalmáról, aminthogy a világtalan gáncsolná Istennek szép világát, mert ő nem lát.

A kinek emlékét most ünnepeljük, Friedmann Károly, már kora ifjuságától kezdve lankadatlan buzgalommal, vallásos hevülettel és kitartó szorgalommal látott hozzá ehhez a zsidó papot leginkább ékesítő tudományhoz. Az éjszakának csillagai, ha lesugároztak ablakán, láthatták, hogyan virrasztott ő a főlán-sok fölött, mint szívta magába a holt betűkből az életet adó szellemet. — A legjelesebb tanítóknak lábainál ült ifju korában és a tudás magva, melyet belé elhintettek, benne termékeny és fogékony talajra talált, meggyökereszt benne a tudás fája, mint a cédrus a Libanon ormán és tekintélyt szerzett neki kartársai előtt, mélységes tiszteletet ébresztett iránta tanítványaiiban és nagyrabecsülést híveinek körében igazolván a bölcs király szavait: *Dicsőséggel áraszt el a tóra, ha te azt szeretettel öleled át.* Nem hideg és száraz ág volt számára a tudás, hanem az élet fája,

Gyászkelmekben  
állandó nagy raktár

# KOVÁCSI JENŐ

Női divat kelme-vászon és fehérnemű áruháza,

Nyiregyháza, Pazonyi-utca 2-ik szám.

Óriási választék

tavaszi és nyári ruhaszövetekben

Blous és pongyola kelmek remek kivitelben.

Nagy választék  
Értékű olcsó szövetekben.



melyből a vallás napsugara virágokat fakasztott, gyümölcsöket érlelt. — Ti élveztetek e gyümölcsöket és lelketek megtelt azoknak jóságával, mert ajkotte Malakiás prófétának igéit. *A papnak ajkai örizzék meg a megismerést és tanítást lessenek az ő szájából, mert az Urnak Czabaótnak angyala ő. Innen e szöszékről hangzott felétek az ő intő, buzdító, lelkesítő és tanító szava, szivből a szivekhez, lélekből a lélekhez a bölcsesség és értelem, tanács és erő, tudás és Istenfélelem szellemével, mint az angyalok szöszata, a kik Istent dicsőítik, mondván: *Szent, szent, szent az Örökkévaló, Czabaót, telve vagyon az egész föld az ő dicsőségével.* A szó elhangzott, a szóló örökre elnémult, de visszhangja örökre élni fog közöttetek, megvalósítván a Zsoltáros király vágyakozását: *Nem halok meg, hanem továbbra is élek és hirdetem Isten cselekedeteit.**

(Folyt. köv.)

## A „műkedvelők körének“ március 10-iki farsangi mulatsága.

(Nyiregyháza, 1906. március 10. éjféli, Korona kisterme.)

Talán odabenn a nagyteremben még mindig ott áll a pódiumon egy fiatal ember, aki a poetika szédítően ideális magaslatáról zuhanatja fantasiánkat oda, ahol ma állunk: hazában, haza nélkül — míg én itt a kisteremben már hegyezem a ceruzámat, hogy ne halljam a régi kort dicsőítő apotheoziseket. A kipirult arcu ifjut a pódium előtt egy sereg kuruc övezi, kiknek ott ül az ajkán a régi dicsőség mámorából fentmaradt emlék lehellete.

Sirva mulat a magyar! De hát miért is ne vigadna. Mi áldozatot egy sem hozhatunk, oly mélyen rejtőzik lelkünkben a képesség a színészkedésre, annyira félszeg társadalmunk, hogy az simulálna, aki nem tudna színészkedni. A mártirok korát már előttünk leélték, forradalmunk véres betűkkel irt alakjai csak emlékként élnek bennünk, az is csak azért, hogy ünneplésre hívjon fel bennünket, elfojtására szomorúságunknak, mert *inter arma silent musae* (ez a hamvazó szerda utáni karneval kacagását jelenti).

\* \*

A mulatságon ott volt az életerős középosztály és azonfelül néhány előkelő vidéki, akik már 9 órakor türelmetlenül várták a jelmezeselek felvonulását. Kurucok jöttek, deli leventék, tüzzel szemökben, karddal oldalukon, dallal ajkukon, utánok egy pár markotányos álarcos képes lapokkal, szerpentinél. A nagyterem tulsó végén felállított pódiumon várta őket Silberman Géza, aki poétai kézzel irt prológiába belefoglalta a régi dicsőséget, a magyar szomorúságot, benne volt a pohár csengés, benne a lelkes buzdítás, benne a tűz.

Utána Króh Vilmos ragadta el hallgatóit szavallatával. A mindinkább növekedő hangulat zsbongásában Beregi Dezső lépett pódiumra, aki már többször keltett figyelmet, de a milyen kitünő szavaló művész, éppen olyan hiu is, a terem háttere, ahonnan nem látták, oly zajt okozott, hogy a szavalónak többször meg kellett szakítani a szavallást. De azért fáradtsága nem vezett kárba, mi tudjuk méltányolni.

Az előadást, mint a fentebbiekből kivethető, kissé zavarta néhány álarcos, akik minden átmenet nélkül vitték be a közönséget a hangosabb mulatságba. Mikor Sáray Elemér zenekara minél jobb zene nincs szabolcsi fülnek, de még másnak sem, elkezdett táncra játszani, táncra perdült ott mindenki, még a vastag hangú ellenőr bácsi is ment volna táncolni, ha egy titkos világpostai levelezőlapon a büfféhez randevura nem hívják . . . a fiuk.

Volt anyagi haszon is, erkölcsi is bőven. A műkedvelők majd csak megmutatják, hogy életerősök, céljuk nemes (most is jótékony-ságra ment az egész), jövőjük tényes. Elnökük Nagy Kálmán, ki legtöbb képeslapjával a férfiak díját nyerte, már megmutatta a helyes irányt.

De hát mi az a műkedvelők köre? Kérde még ma is egy néhány naiv lélek. — Hát az egy kör, amely minden jóra képes, tud színi előadást rendezni, táncmulatságot, ha kell, felolvasást, művészestélyt, jelmezmulatságot tarka színpaddal rendezni, — kell-e ennél

több? A kör tagjai fiatal iparosok, kereskedők, egyetemi hallgatók, kik bizonyára hivatást éreznek magukban még azt a Nyiregyházi megszokott közönyt és előítéletet is lerontani azokkal a művészi productiókkal, melynek eddig csak előjátéka volt még. Majd ha a kör ott fog tartani, ahol az egész Nyiregyháza művészi igényét kielégítve látja, majd kezdődhetik az irigység. Vagy talán már ott is tart, mert irigyei már is vannak. Hasztalan!

\* \*

Bent a multság tart, hogy mikor lesz vége és addig mi fog történni, nem tudom, de nyugodt lélekkel ceruzázhatom, hogy senki sem bánja meg az éjszakát. Ezt a jó éjszakát. Jó éjszakát!

Tünde.

## A tengeren túlról.

Az „Amerikai Magyar Népszava“ legutóbbi számából vesszük át az alábbi cikket. Élénk világot vet az anyaországtól távol lévő honfitársaink felfogására hazánk közgazdaságáról és kereskedelméről. Lapunk olvasóit közelebről érdekelheti ezen cikk már csak azért is, mert munkatársaink gárdájának egyik lelkes tagjával, Zerkowitz Emillel, a közismert közgazdászszal is foglalkozik, ki Amerikában tartózkodik, mint a magyar kereskedelmi muzeum new-yorki levelezője. A cikk — némi rövidítéssel — a következő:

### Közügyeink.

Irja: Egy magyar Yankee.

Évek óta nagyon ritkán van alkalmunk arra, hogy a magyar kormány valamely elhatározását dicsérhessük, ami pedig a magyar kormány által különösen az utóbbi időben foganatosított kinevezéseket illeti, azokról ugyszólván állandóan csak a megbotránkozás hangján szokott megemlékezni az egész hazafias sajtó odaát és ideát egyaránt. Ily körülmények közt jól esik a magyar kormánynak egy szerencsés kinevezése felett elismerésünket fejezni ki.

Arról szólunk, hogy pár hónap előtt Vörös László kereskedelmi minster — a kiért igazán kár, hogy éppen a törvénytelen kormányban foglal helyet — kinevezte a magyar kereskedelmi muzeum new-yorki levelezőjévé Zerkowitz Emilt, aki azóta már el is foglalta itt a helyét és megkezdte a működését. Már a kinevezés idejében kifejeztük az örömlünket afelett, hogy végre egy olyan kinevezésről adhatunk hírt, amely nem kortes-szolgálatok megjutalmazása, hanem a valóban hivatott szakember alkalmazása a megfelelő helyen.

Ezuttal erről a szerencsés kinevezésről egy angol újságcikk révén emlékezünk meg.

A „New-York Commercial“ című tekintélyes lap egyik legutóbbi számában „Hungary Independent“ címmel cikk jelent meg Zerkowitz ur tollából.

A cikk olyan dolgokat mond el anyanyelven ama lap olvasó közönségének, az ottani kereskedő világnak, amely dolgokat minden magyar ember jól tud, de a melyekről sajnos az amerikai közönség nagy részének halvány sejtelve sincs. Már a cikk címéből is sejteni lehet, hogy Zerkowitz azt igyekszik végre tudtára adni a nagy világnak, hogy Magyarország nem Ausztriának a provinciája, hanem azzal egyenrangú, önrendelkezésű állam, melynek saját törvényhozása van s csak az uralkodó személye egy s a külügy és a hadügy közös, valamint ezeknek a költsége. A cikk további folyamán Zerkowitz természetesen a kereskedő közönséget érdeklő viszonyokról, különösen a vámterület kérdéséről ír.

Egy cikk, bármily jó legyen is az, az óriás amerikai hírlapiradalomban csak csepp ugyan a tengerben, hanem azért ezt a cseppet is meg kell becsülnünk.

Van nekünk tudvalevőleg ezen a nagy világon ezer és ezer kormányképviselőnk s ezeknek rendesen híret se halljuk egyebütt, mint az állami költségvetésben, ahol a szép fizetésük szerepel. Magyarországot ép úgy nem ismertetik meg ezek a rendesen protekció révén kinevezett emberek a külfölddel, a hogyan a saját állítólagos munkásságnak gyümölcsét nem ismertetik meg Magyarországgal. Azt, hogy hírlapírói tevékenységet nem

fejtenek ki a nagyobbára nagy családi nevet viselő külföldi konzulaink, kereskedelmi attaséink s egyéb exposituráink nem csodáljuk, mert hiszen a cikkíráshoz nem protekció kell, hanem ész.

A magyar kereskedelmi muzeum new-yorki levelezőjének a „New-York Commercial“ben megjelent s Magyarország közjogi helyzetét ismertető cikkét azért méltatjuk így különösen, mert azt sejteti velünk, hogy ez a cikk egy szép feladatának teljes magaslatán álló férfi céltudatos működésének komoly kezdete.

Kellő helyen a kellő ember sokat tehet s minden jel arra mutat, hogy Zerkowitz jelen esetben éppen a kellő helyen levő kellő ember.

Ez időszert Magyarországot és Amerika közt csak egy árunak van nagy forgalma s ez az áru az ember, a kivándorló. Arról gondoskodott már Tisza István bölcseséggel, hogy a fiemei kikötőből több métermázsza eleven húst, vagyis kivándorlót exportáljanak, mint iparcikket. Bizony nagy ideje, hogy végre ahhoz értő, komoly szakférfiak fejtsenek ki odaadó munkásságot arra nézve, hogy Amerika és Magyarország közt meg legyen az a kereskedelmi forgalom, amely már csak az oly nagy számú amerikai magyarság révén és természetes lenne.

Magyarország „gyöngyének“, az egyetlen magyar kikötőnek, Fiumének a forgalma nagyra fog nőni, ha a magyar kereskedelmi kormány praktikus módon meg tudja teremteni a kellő kereskedelmi összeköttetést Amerika és Magyarország közt s akkor a kiviteli áru nem maga a magyar testestől-lelkestől, hanem a magyar termék lesz.

Nagyon sokat tehet ennek az egészséges magyar kiviteli kereskedelemnek az előmozdítására a külföldi s nevezetesen az amerikai sajtó helyes informálása s Magyarországnak az amerikai sajtó által való megismertetése. Ezért láttuk örömmel azt a kis cikket a New-York Commercial-ben. Éveken át folytatandó következetes munkát kell kifejezni az amerikai sajtóban, hogy Amerika megismerje Magyarországot a maga valójában s hogy Magyarországnak is meg legyen a haszna ebből a megismerésből. Örülünk, hogy ez a munka is megkezdődött és remélhetőleg következetesen fog folytatattatni.

## HIREK.

**Megyei gyűlés.** Szabolcs megye törvényhatósága folyó hó 22-én gyűlést tart, melyen a főispán szabadságolása folytán az alispán fog elnökölni. A 64 pontból álló tárgysorozat azon benyomást teszi az olvasóra, hogy a tisztikar kötelességéhez hiven, a hónap végével való eltávozása előtt, leakarja tárgyalatni az összegyűlt aktákat. Ugyanezt mondhatjuk az alispáni hatáskörben elintézhető ügyekről is. A tárgysorozat fontosabb tárgyai a következők: Belügyministeri leirat az önkéntes adóbefizetések beszolgáltatását s az önként jelentkező ujoncok belépési bizonylatainak kiállítását megtagadó közgyűlési határozatok megsemmisítése tárgyában. — A magy. kir. belügyminister leirata a vármegye közönségének dr. Jósza András t. főorvos részére tiszteletdíj megállapítása tárgyában hozott határozatára. Belügyministeri leirat a vármegye törvényhatósága által alkotott vásártartási szabályrendelet módosítása tárgyában. Belügyministeri leirat a cigányügy rendezése tárgyában alkotott szabályrendeletre. Pozsonyvármegye és Kecskemét th. város törvényhatóságának tiltakozása az országgyűlés feloszlata ellen. Szolnok-Doboka és Zalavármegye, valamint Kolozsvár szab. kir. város közönségének az országgyűlés képviselőházához intézett s pártolás végett megküldött felirata a kereskedelmi szerződések megkötése tárgyában. Zalavármegye közönségének a mezőgazdasági munkások mozgalmának megakadályozása tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett s pártolás végett megküldött felirata. Bory Béla és társai biz. tagok indítványa a törvényhatóságnak a kiküldendő királyi biztossal vagy kormánybiztossal szemben leendő állásfoglalása tárgyában. Alispáni jelentés Lázár Kálmán vármegyei biz. tagnak a közig. bizottsági tagságról történt lemondása tárgyában. Alispáni jelentés Jármy János, Krasznay Sándor, Tóth Gyula, Dankó Pál,



Dudinszky Emil, dr. Wilt György választott vármegyei bizottsági tagok lemondásáról. — Alispáni előterjesztés Nyiregyháza város vendéglői és kávéházi iparáról alkotott szabályrendeletének módosítása iránt. Napkor község határozata az alkotmány védelem tárgyában. Nyiregyháza város képviselőinek a községi pótadó kivételéről szóló szabályrendelete. — Nyiregyháza város tisztái, segéd- és kezelő személyzetének nyugdíjazásáról, illetőleg azok özvegyei és árváinak ellátásáról szóló módosított szabályrendelet. Kisvárdai község képviselőinek határozata a kisvárdai polgári iskolai tanárok javadalmának megállapítása tárgyában. Nagy Imre aljegyző kérelme nyugdíjaztatása iránt. Dr. Jónás András t. főorvos kérvénye 3 havi szabadságidő engedélyezése iránt. Dr. Pilissy István t. alügyész kérvénye újabb 3 havi szabadságidő engedélyezése iránt. A nyiregyházi önkéntes tűzoltó-egylet kérvénye segélyezés iránt.

**Képviselői közgyűlés.** Tegnap délután képviselői közgyűlés volt a városnál. Csekély volt az érdeklődés iránta, mivel a felvett 15 tárgy között nem volt nagyobb fontosságú. — A közrendészeti szabályrendelet életbeléptetését elrendelték. Adorján János műszaki tiszt lemondását tudomásul vették.

**Athelyezés.** Az igazságügyminiszter Kovács Béla nyiregyházi járásbírói, Kelemen Géza beregszászi törvényszéki aljegyzőket kölcsönösen áthelyezte.

**Eljegyzés.** Propper Ödön turai földbirtokos eljegyezte Haas Mariska kisasszonyt Nyiregyházáról.

**Anyakönyvi kinevezés.** A turai anyakönyvi kerületbe, a belügyminiszterium Kállay László helyettes körjegyzőt anyakönyvvezetővé kinevezte.

**Nyugtázás és köszönet.** A Szabolcsmegyei Takarékpénztár az országos Ötvös-alap és a Szabolcsmegyei Tanítóegyesület céljaira 20—20 koronát adományozott. Fogadja nevezett takarékpénztár tekintetes Igazgatósága egyesületünk iránt ismételt tanúsított szíves figyelme és áldozatkészségeért hálás köszönetemet. Nyiregyházán, 1906. március 15-én Orsovsky Gyula egyesületi elnök.

**A katonaság és március idusa.** Vettük a következő levelet, melyet minden kommentár nélkül adunk le. — Nagyságos Szerkesztő Úr! A helybeli 14-ik huszárezred március 15-ére, a Magyar nemzet ünnepnapjára löszemlét tüzött ki, melyen kényszerűségből a polgárok közül is többen megjelentek. Nem vagyok a külsőségeknek barátja, nem is abban látom a hazafiasság megtestesülését, hogy mellveréssel, hangzatos jelszavakkal terelje magára a figyelmet, mégis nagyon rosszul esett e napon, a kegyeletnek ilyen kiméletlen megsértését látnom. Hányszor tapasztaltuk, hogy más városokban a lakosságot egy elejtett szó, egy véletlen kifejezés felingerelte a tisztikar ellen. Az ezrednél pedig jó magyar fiúk is szolgálnak, akiket elkedvetlenül is ilyesmi a katonáskodástól. — Nem fejtetem ennek a káros voltát, hanem arra kérem az ezred igen tisztelt vezetését, szíveskedjék a lakosság és a katonaság közötti jó egyetértést a polgársághoz hasonlóan ápolni, erősíteni. Tisztelettel (aláírás).

**Önálló magyar hadsereg megalakítása a kisteleki szőlőben.** Vasárnap este egy munkás ruhába öltözött férfi állított be özv. Koleszár Andrásnéhoz, aki a kisteleki szőlő mellett lakik és kijelentette, hogy ő Rudolf trónörökös. A szegény asszony bevezette a „tiszt szobába” és megkínálta pergelt levessel, de ő „német gyomru“-ságára utalva, sült szalonát és pálinkát kért. Rövid idő múlva megtöltötte a magas vendég tiszteletére a kis szobát a környék lakossága, akiket ő letérdepeltetett és a kezét csókolgatta velük. Az átrónörökös elmondta, hogy Kristóffy és Fejérváry összevesztette őt az atyjával. A király most a katonákkal keresteti és beakarja zárni. A falon függő Erzsébet királyné kép előtt hosszasan hálázkodott. — A sok beszéd között észrevette Koleszárné, hogy a vendég bagót tett a szájába. Mindent elhitt neki, csak azt nem, hogy egy leendő király bagózzon. Besietett a városba, honnan Kecskeméti Mihály és Morauszki István csendlegényekkel tért vissza. Mire a tanyára kiértek, akkorára meg volt alakítva a magyar hadsereg és ki volt nevezve a felföldről ide vándorolt szomszédságból a tisztikar. A hatóság embereinek

látásakor azonban megtagadta a szolgálatot a sereg és nem harcolt a trónörökösért. Mig az asszony a városba járt, addig kihallgatást tartott a potyafráter. Volt olyan, aki a dohány monopólium eltörlését kérte, más a kislutri behozatalát kívánta, harmadik adóleengedést sürgetett, egy asszony pedig bábasági engedélyért esedezett. A rendőrség megállapította, hogy az átrónörökösöt Tót Imrénének hívják és Gara Miklós tanyáján dohányos. Mint katona sokáig szolgált Bécsben és onnan hozta az urhatnáságot.

**Halálozás** vettük a következő gyászjelentést: Özv. Dietz Sándorné, sz. Nádassy Mária mint özvegye, gyermekei: Marcsa, Böske, férj. Csengery Gyuláné, Anna, Kornélia, Istvánka, Ernő; veje: Csengery Gyula; unokája: Csengery Lilike; az elhunyt testvérei: Dietz Béla, Ilonka, férjzett Bitó Lázárné, az összes rokonság nevében is fájdalommal jelentik, a legjobb apa, nagyapa, após, testvér, sógor és rokonnak Dietz Sándor Nyiregyháza r. t. város képviselői tagjának élete 55-ik, házassága 27-ik évében f. évi március hó 14-én, rövid szenvedés után történt elhunytát. A megboldogult hült tetemei f. hó 15-én délután 4 órakor fognak az ág ev. vallás szertartása szerint, a Tokaji-utca 9. sz. házából, a Morgó melletti sirkertben örök nyugalomra helyezetni. — Nyiregyháza, 1906. március 14. — Áldás és béke lengjen hamvai felett

**Halálozás.** Városunk egyik legöregebb, érdemekben megőszült polgára szállott sirba. Schack Mór, több pénzintézet alapító tagja és városunk közügyeinek tevékeny munkása hunyt el vasárnap, 90 esztendőskorában. Nagy és előkelő családot döntött gyászba az öreg ur halála. Temetése hétfőn délután ment végbe, amelyen képviselve volt városunk társadalmának minden rétege. A gyászbeszédet Dr. Silberfeld Jakab tartotta a töle megszokott közvetlen hatással.

**A játék vége.** Varga Bálint tiszalöki lakos az unalmas téli órákat hasznos foglalkozással akarta eltölteni. Volt egy fiatal csikója, azt akarta különféle cirkuszi mutatványokra megtanítani. A csikó azonban nem akarta az igazságot, mert egy szerencsétlen pillanatban úgy rugta arcon gondozóját, hogy felszemét is elveszti valószínűleg a falusi cirkusz-direktor.

**Postagyűjtő Nyiregyházán.** A nagyváradi posta és távirda igazgatóságnál érdekes terv van tárgyalás alatt. Arról van ugyanis szó, hogy a postakincstár a belterületén üzlettel bíró egyének valamelyikét hizza meg a postamesterek hatáskörével, esetleg korlátozott módon való képviselésével. Értesülésünk szerint már van is megbízott kiszemelve. Surányi Imre postafelügyelő, az 1-ső számú hivatal főnöke is pártolja a megvalósítást. Az új intézmény életbe léptetése után — csomagok és pénzes küldemények kivételével — mindenféle könyvelt postai küldeményt felvesz a gyűjtő is, aki működéséért a bevétel bizonyos százalékát kapja. Nagyobb városokban kitűnőnek bizonyultak a gyűjtődék felállításai, melyek nemcsak a közönség nagyobb kényelmét eredményezték, hanem a feladások számát is tetemesen fokozták. Nyiregyháza város polgársága tehát nagyon helyesen teszi, ha a megvalósítás érdekében minél fokozottabb mértékben ad kifejezést kívánságának. — Különösen fontos nálunk a létesítés, ahol a főposta a külvárosban van, a 2-ik számú pedig a vasuti állomás épületében nyert elhelyezést.

**Igazgatósági ülés.** A Nyiregyházavidéki kisvasutak igazgatósága hétfőn ülést tartott, melyben szóba került a kocsik és motorok számának emelése is. A forgalom ugyanis annyira túlhaladta a várakozást, hogy a sósói és a városi menetek megkezdése után nem tudnának eleget tenni a kívánalmaknak, mivel a meglévő kocsikat mind leköti a domború vonal forgalmának a lebonyolítása. Ezenkívül a tapasztalatok alapján több és helyesnek bizonyult intézkedést tettek a teljesítő képesség fokozása, és a közönség kényelme érdekében. Esetleges panaszokkal a közönség forduljon akár telefon útján is az üzletvezetőhöz, aki minden esetben intézkedik a baj megszüntetése iránt. Most már a menetek közmegelegedésre minden zavarok nélkül történnek és az eddigieknek is a kezdet nehézsége képezte az okát.

**Necrolog.** Általános részvétet keltett megyénkben Andrassy Kálmánénak az elhalá-

lozása. Buj község lakossága valláskülönbség nélkül vett részt temetésén, hogy elkísérje a megboldogultat utolsó útjára. A kiadott gyászjelentés így szól: Mondá Jézus: „Én vagyok a feltámadás és az élet! a ki énbenem hiszen, ha meg hal is, él!” A földi elválás földi fájdalommal, de a lelkek viszontlátásának égi reményével tudatjuk, szívünk szerettének: Andrassy Kálmáné Komoróczy Ilona ev. ref. lelkésznekné, az égiekhez elköltözését f. hó 6-án reggeli 8 órakor, 43 évi földi élete: a női munkakör buzgó betöltésével, 27 évi családi élete, szeretett családjáért önfeláldozás volt. Hü volt mindhalálig!... és ebben találunk égi vigasztalást! Hült tetemei f. hó 8-án d. u. 2 órakor fognak hosszas szenvedésben megszentelt földi nyughelyére vitetni. Buj, 1906. március 6-án. Andrassy Kálmán, mint férje. Testvérei: Komoróczy János, Komoróczy Sándor, Komoróczy József, Komoróczy Etelka. Gyermekei: Jolán, Kálmán, Ilona, Erzsébet, Leona Pásztor Gézáné, Margit.

**Baleset.** Sanyi János ibrányai lakos felment a padjára. Visszafelé jövelekor a létra megcsuszott, Sanyi pedig olyan szerencsétlenül esett le a fagyos földre, hogy életveszélyes sérüléseket szenvedett.

**Leesett a szekeréről.** Balog János leveleki lakos mezei munka alkalmával leesett a szekeréről, mely átment rajta és életveszélyesen megsebesítette.

**Nyilvános köszönet.** A gondjaimra bízott templomnak az elmúlt évben dr. Konthy Gyula városi orvosfőnök ur 300 kor. értékű 2 piros dalmatikát, Bacsó Ilona a sz. Antal-szobor elé egy térdeplőt, Kiss Mária egy szószéktakarót, Minya Andrásné 2 oltárterítőt, Nagy Mária 1 beteglátogatási tarsolyt, Vajda Emilné 26 kehelykendőt voltak szívesek ajándékozni. Mindannyian fogadják lelkipásztoruk leghálásabb köszönetét: Isten fizesse meg! Petrovits Gyula apát, plebános.

**Tűz.** Folyó hó 12-én délben a harangok félreverése jelezte tűznek a kiütését. Az északeleti égbolton sűrű füstoszlop emelkedett a magasba. A tűzoltóság gyorsan kivonult a vész színhelyére. — A Barzó Mihály bujtosi téglagyárában keletkezett a tűz, amely elhamvasztotta a gyár és a szinek tetejét. A kár tetemes.

**Pénzcsinálás vádjá alatt.** Folyó hó 13-án jelentés érkezett a rendőrséghez, hogy egyik vendéglőben két idegen gyanúsán viselkedik és nagymennyiségű metálfém birtokában van. Ezen anyagot csapágyak kiöntésére használják, de könnyen olvadási és megfelelő színe miatt hamis koronások is önthetők belőle. A két embert letartóztatták, akik állítólag Szatmárvármegyébe valók. A vizsgálat folyik.

**Kiigazítás.** Az országgyűlési képviselőt választók névjegyzékének kiigazítását a vármegye központi választmánya elhatározta. Egyidejűleg utasította a községeket a szükséges összeírások foganatosítására. Megalakították az összeíró küldöttségeket is.

**Pályázat.** A nyiregyházi ev. ref. leány-internátusnál 4 ingyenes hely üresedett meg. A pályázati kérvények f. hó 28-ig adhatók be az alispánhoz. Bővebb felvilágosítással a községi előjáróságok szolgálnak.

**Helyreigazítás.** Lapunk múlt számában „Sirkő felállítás” címmel egy hír látott napvilágot. E híreske kézírata, mely beküldött, sajnálatos tévedés következtében került a közlésre szánt kéziratok közé és csupán elnézés következtében jelent meg, miután — bár szívesen vesszük bárhonnán jövő kéziratot, ha az a köz érdekében történik, de a kérdéses híreskéhez hasonló tendenciájú munkásságra nem reflektálunk, mert bizonyos magánérdeket szolgálni lapunknak nem hivatása és sajnáljuk, hogy az múlt számunkba belekerült.

**Gondnokság alá való helyezés.** A helybeli kir. törvényszék Jónás Györgyöt gondnokság alá helyezte és eltiltotta őt vagyónának önálló kezelésétől.

**Figyelmeztetés.** A földmívelésügyi miniszter hirdetményi uton figyelmezteti a lakosságot, hogy jószágait a szarvon, illetve a nyakon bélyegezzék, mivel a mostani rendszer a bőrök értékéből levon és a jószágok olcsóbb áron kellnek el.

**Havazás.** Tegnap reggel fehér időre ébredtünk. A hó esett, melyet a szél az emberek arcába sodort. A vonatok is megkésve



érkeztek hozzánk a márciusban szokatlan időben.

**Végzetes szerencsétlenség.** Paulai József balsai lakos költözött a napokban. Mindig vesélylyel jár a költözés, különösen a mostani alkalmatlan időben. Paulai felborult butorával, melyek rája estek. Súlyos sebével beszállították a helybeli kórházba.

**Köszönet.** A „Nyiregyházi takarékpénztár egyesület” Schack Mór elhalálása alkalmával koszoru megváltás címén 40 koronát volt szives pénztárunkhoz juttatni. Fogadják nemes cselekedetükér hálás köszönetünket, Izs. nőegylet.

**Favágók szerencsétlensége.** A téli hónapok alatt a munkásokat gyakran éri szerencsétlenség. A héten is több helyről kapott értesítést hasonló esetekről. Német János kótaji lakosra favágás közben rádólt egy magas fa törzse, amely életveszélyesen megsebesítette. Vrba György Nagyszállás tanyasi lakos hasogatás alkalmával levágá négy ujját. Kruspin Imre orosi lakos pedig lába fejét szelte be.

**A Purim bál,** mely a farsang finálóját szokta képezni és ép ezért sikere — előre — mindig problematikus, az idén is a szokott publikum részvételével és szokott zajos hangulatban folyt le. Azaz a hangulat még a szokottnál is zajosabb és élénkebb volt, mi arra enged következtetni, hogy ennek a bálnak meg van a létjogosultsága, mert ami első és fő feltétele egy bál sikerének: publikuma az van, mint arról vasárnap este is meggyőződhattunk. A hangulat, társaság, környezet igazi — purimi volt. Csinos és kevésbé csinos, izléses — mint például 2 kedves arcu matróz leány, 1 cigány lány, több roccoco stb. — és kevésbé izléses jelmezek változatos tarkaságban zsongtak a nagyteremben, — a tánc és a kisteremben a — gyomor kedvéért. A bál sikerének előmozdításában nagy szerepet kért magának annak illustris védnöknője Lichtmann Dezsőné urnő és védnöke Lichtmann Dezső. A négyest vagy 80 pár táncolta, hogy sikerült, a Csillag ügyes rendezésének köszönhető. A bál vége — mint rendszeren — belednyult a késő hajnali órákba. Összegezve: nem várt siker erkölcsileg és főként anyagilag.

**Szép ünnepély.** A szomszédos Hajdunánás közönsége megmutatta, hogyan kell egy hazafias ünnepélyt rendezni. Március 15-én a polgári leányiskola tartott emlékünnepelet, — a miként egyik olvasónk írja — a lakosság ezrei vettek részt. A program husz számból állott, melyeknek mindegyike nagy hatást ért el.

**Nyomaveszett** Klein Ignác kiskvárdai lakosnak. A vizsgálatot megindították, mert nincs kizárva bűncselekménynek a fennforgása.

**Szives figyelmébe** ajánlom a t. gazdasági közönségnek ólomzárólt lóhere és lucerna, valamint fajazonosságért és csiraképességért szavatolt répmagvaimat. Tisztelettel Friedman Sándor utóda.

**Uj szövetkezetek.** A „Hangya” kötelékében Veresmarton és Büdszentmihályon új fogyasztási szövetkezetek alakultak.

**Kitüntetések a tanoncoknak.** Az iparos és kereskedő-tanulók jóra valóságának előmoz-

ditására ez évben is 80—90 nagy kitüntető ezüst érmet veret a kamara s ezeket a kerület 40 tanonciskolájából végzetten kikerülő legjelesebb tanulók részére adományozza az iskola igazgatóságok javaslata alapján.

**A kassai m. kir. állami felső ipariskola** hazafias ifjúsága, kik között megyénkből is számosan vannak, az idén szokottnál is nagyobb lelkesedéssel ünnepelte meg az itt közölt műsor keretében a szabadság, újra ébredésének dicső évfordulóját Műsor: 1. Himnus. Éneklí az ifjúsági dalkör, Vargóczy János tanár. intézeti karmester vezetése mellett. 2. Ünnepi megnyitó, tartja Zilahy Aladár ifjúsági elnök. 3. Riadó. Czuczor Gergelytől, szavalja Tóth Mihály III. é. növ. 4. Nemzeti dal. Éneklí az ifjúsági dalkör. 5. Alkalmi Beszéd. tartja Temesváry Lajos III. é. növ. 6. Van a szegénynek hazája. Ábrányi Emiltől, szavalja Szuchi Mihály II. é. növendék. 7. Erősödünk. Éneklí az ifjúsági dalkör. 8. Költemények. Petőfi S.-tól, szavalja Horn Jenő II. é. növ. 9. Mariselli cigányok. Zenekíséret mellett előadja Nagy Dezső III. é. növendék. 10. Kurucz nóták. Éneklí az ifjúsági dalkör. 11. Záróbeszéd. tartja Keil Zsigmond III. é. növendék. 12. Szózat. Éneklí az ifjúsági dalkör.

**A Nap.** A fővárosi zsurnalisztika valóságos szenzációja A Nap, ma az ország legradikálisabb, legszókimondóbb, legnépszerűbb és legelterjedtebb ellenzéki napilapja. A Nap a közönség rajongó szeretetétől kísérvé, egy csapásra hódította meg a sziveket. Minden száma kész meglepetés és szenzáció. A Nap független, érdekes, tartalma és teljes króikása a napnak s minden más lap megelőzésével már a kora reggeli órákban kapja kézhez a vidéki olvasó. A Nap felelős szerkesztője: Braun Sándor, főmunkatársa Ábrányi Emil. Politikai cikkeinek legnagyobb részét Ugron Gábor, a magyar ellenzék e fényes nevű vezéralakja írja. Belső dolgozóitársai: Ábrányi Emil, Bródy Mihály, Cholnoki Viktor, Feld Aurél, Gergely István Hacsak Géza, dr. Hajdu Miklós segédszerkesztő, Holló Márton, Kemény Simon, Nádas Sándor, Pásztor Árpád, Székely Miklós, Szabolcs Bálint, Szép Elemér, Thury Zoltán, Ugron Gábor. Ez a névsor — élén Braun Sándor szerkesztővel — kész program. Hangban, tartalomban, formákban, színekben s elevevényben új ez az újság. Valósággal zászlóvivője A Nap a magyar függetlenségi törekvéseknek az erőszak és törvénytíprás mostani gyászos napjaiban és úgy politikai, mint újságírói sikerei óriási tényezővé tették. A Nap hasábjain tükröződik a leghívebben a magyar közönség érzelmvilága. Külön szenzációja, hogy a legkorábban megjelenő újság a legolcsóbb is. Egy ssám ára 2 krajcár, előfizetési ára egész évre 16 kor., félévre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér (70 krajcár). Az érdeklődőknek A Nap kiadóhivatala (Budapest, VIII., Röck Szilárd-utca 9.) készséggel küld mutatványszámot.

**A gazdák érdekében** hasznos ujitást tervez Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedő cég Budapesten. — Ugyanis a gazdák ezideig teljes megnyugvással szereztek be gazdasági magszükségleteiket oly üzletekben, ahol Mauthner-féle konyhakerti és virágmag-

vakat árusítanak, — abban a hiszemben, hogy ott a gazdasági magvak is a Mauthner cégtől valók. Sajnos ez nincs mindenütt így, aminek következtében bizony sok oly gazdasági magot vétetnek meg a gazdákkal, melyek sohasem kerültek ki Mauthner raktáraiból. Amint értesülünk a gazdák érdekének megvédésére és a cég jó hírnevének érdekében is, a Mauthner cég a közönséggel rövidesen ismertetni fogja mindazon vidéki kereskedők és szövetkezetek névsorát, a melyeknél a cég gazdasági magvai kaphatók. — addig is ajánlatos a vásárásnál a beszerzési forrás felől meggyőződést szerezni.

**Idült tüdőhurut** gyógykezelésénél a „Sirolin-Roche” feltétlenül igénybe veendő, mivel a legtekintélyesebb egyetemi tanárok egybehangzó nyilatkozata szerint a köpetet legrövidebb idő alatt kevesbiti, esetleges lázt leszállítja és az étvágyat előmozdítja. „Sirolin-Roche” ugyan egy creosot-preparatum, de nem az ilyen preparatumok rossz ízével. — Teljesen méregtelen és nagy adagokban véve is tökéletesen felemészthető. Naponta 3—6 teakanál elegendő az eset súlyosságához mérten. „Sirolin-Roche” kapható a gyógyszerárakban.

## H i r d e t é s e k.

### Lakótársat keresek.

Szépen butorozott, külön bejáratu szobához lakótársul keresek intelligens, komoly fiatal embert. Közelebbi a kiadóban.

### KÜLÖNLEGESSEGI

mindennemű **gazdasági gépek, műszaki cikkek** és **malomberendezések** előnyös feltételek mellett beszerezhetők és raktáron is található

### LICHTMAN VILMOS cégnél

ki birtok eladási és bérbeadási ügyvitelket is elvállal.

Főüzlet: Nyiregyháza Gróf Károlyi-téren.  
Fiókiüzlet: Mátészalkán.

## SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban **legolcsóbb árak**

mellett kaphatók:

### FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL

Nyiregyháza,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

## GUTTMANN HENRIK

≡ **divatáru üzlete** ≡  
**Nyiregyháza.**

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimmel közölni, hogy a tavaszi posztók **uri öltönyökre** nagymennyiségben a legújabb mintájú és legjobb minőségben megérkeztek melynek megtekintésére tisztelt **vevőimet meghívom.**

Kiváló tisztelettel

**Guttman Henrik.**

Ad. K. 3072./1906.

### Bolthelyiségek bérbeadása.

A város tulajdonát képező Domján-féle telken épült „Bazár” épület bolt helyiségének 3 évi időtartamra leendő bérbeadására szóbeli és zárt írásbeli ajánlatok útján árverést hirdetek.

Az árverés határidejéül **folyó évi márczius hó 26-ának d. e. 10 óráját,** helyéül pedig a városháza tanácsstermébe tűzöm ki.

Az üzlet helyiségek közül a II—VIII-ik sz. lesznek kiárverelve.

A kikiáltási árak a következők:

a II. számú bolthelyiség (Szarvas-utca felől)	400 korona.
„ III. „ „ „ „	300 „
„ IV. „ „ „ „	300 „
„ V. „ „ „ „	300 „
„ VI. „ „ „ „	300 „
„ VII. „ „ „ „	300 „
„ VIII. „ „ „ „	400 „

A részletes árverési feltételek a gazdasági tanácsosi hivatalban megtekinthetők, illetve átvehetők.

Szóbeli árverések az árverés megkezdése előtt tartoznak a kikiáltási ár 10% a készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban bánompénzül az árverést vezető kezébe letenni.

Zárt írásbeli ajánlatok pedig, melyekhez bánompénz is csatolandó f. évi. márczius hó 26-án délelőtt a nyílt árverés megkezdése előtt a polgármesteri hivatalba adandók be.

Nyiregyháza, 1906. márczius 16.

Májerszky Béla, polgármester.



Megérkeztek a tavaszi és nyári idényre a  
 hirneves

# BORSALINO

kalap különlegességek.

Kizárólagos raktár:

## Fülöp Dezsőnél.

### Führer Zsigmond fiai Nyiregyházán

A Hazai Aszfaltipar Vállalat, szabolcsmegyei kizárólagos  
 képviselői,

elvállalják udvarok, raktárak folyasók, konyhák, kamarák, kapualjak aszfaltozását, pincék és helyiségek szárazzá tételét valódi és tiszta, belföldi aszfalt anyaggal. Ajánlják négyszögletes, sajtolt aszfaltlapjaikat, burkolási célokra, melyekből állandó nagy raktárt tartanak.

Felvilágosítások, költségvetések, minták ingyen és bérmentve.

A legnépszerűbb és legelterjedtebb magyar  
 ellenzéki lap

## A NAP

Az erőszak és megfélemlítés e nehéz idejében a 48-as eszmény leghivebb katonája. — Minthogy a kormány az utcai árusítást megszüntette, kérjük olvasóinkat úgy Budapesten, mint a vidéken. **fizessenek elő a NAP-ra**, vagy vegyék meg a dohánytőzsdékben, vagy rendeljék meg a lap-kihordóknál.

**Előfizetés: negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 korona 40 fillér.**

Felelős szerkesztő: Braun Sándor. Főmunkatársak: Ábrányi Emil és Ugron Gábor.

A NAP kiadóhivatala:  
 Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 9.

Egy szám ára: 2 krajcár.

Állandó raktár  
 gyászkalapokban

➔ Szabolcsvármegye legnagyobb női felöltő- és kalap-áruháza. ➔

Selyem, szövet és  
 mosó blousokban  
 állandó nagy raktár

= A tavaszi újdonságok megérkeztek. =



# Rózsá



LAJOS utóda.

Szolid és jutányos árak.

Selyem, szövet és  
 mosó blousokban  
 állandó nagy raktár

Állandó raktár  
 gyászkalapokban



## ÚJ ÜZLET! SZOLID ÁRAK!

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség szíves tudomására hozni, hogy Nyiregyházán, a „Korona” épületben, (a MEISELS és SALGÓ cég volt helyiségében)

## POSZTÓ ÜZLETET

nyitottam és azt a legdivatosabb gyapju és valódi angol szövetekkel szereltem föl.

Sok évi, a helybeli piacon szerzett tapasztalatom és ismeretségem lehetővé tették, hogy raktáramat a legújabb és legdivatosabb szövetekkel lássam el, úgy, hogy a legkényesebb izlésnek is minden tekintetben megfeleljek.

A n. é. vevő közönség szíves pártfogását kérve s magamat jóindulatukba ajánlva, vagyok tisztelettel

PREISZ BERTALAN.

Óriási választék!

Pontos kiszolgálás!



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 63.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

### Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecs kavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



Képviselő: Májerszky Barnabás gépgyárosnál  
Nyiregyházán.

Köszön, pirszen, faszén nagyban és kicsinyben.

## Hoffherr és Schrantz gazdasági gépgyár

bizományi raktára

## MANDLEMIL

szénraktárában

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Ajánlja új Viktoria sorvető és legjobb műtrágyaszóró gépeit váltó kerek nélkül,  
répa, szecs kavágóit és gőzcséplő gépeit.

A szépség egyik főkelleke a szép arcbőr.

minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni

a FÖLDES-féle

## MARGIT-CRÉM

esodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behízeli magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-20 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

**Előnyös tulajdonsága** ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Leglényegesebb előnye, hogy **higanyt, ólmot nem** tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

**Ára** egy nagytégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. Margit-szappan 70 fill. Margit-puder 1 kor. 20 fillér. Margit-fogpép 1 kor. Areviz 1 kor.

Készíti: **FÖLDES KELEMEN**  
gyógyszerész, ARADON.

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható Nyiregyházán: Korányi Imre, Marton József, Dr. Szopkó Dezső, Török Gyula gyógyszerészeiben.

(B. 5-1.)

Hamisítványoktól óvakodjunk!

Utánzóoktól óvakodjunk!

Rendkívüli olcsón és jól csakis az

## Első Nyiregyházi Bazárban

lehet vásárolni, hol minden elképzelhető áru a legnagyobb választékban kapható.

Legalkalmasabb névnapi és menyasszonyi ajándék tárgyak.

Férfi, női és gyermek trico, ing, gallér, kézelő, nyakkendő, Classe keztyű, harisnya, házi czipő és gyermek czipők.

Teljes konyha felszerelések, remek szobadiszek.

Feltűnően nagy raktár diszes gyermek-kocsikból.

Tisztelettel!

**Deutsch J.**

Hibján S. fűszerkereskedő előtt.

Kérjen csak Selle & Kary's

## FREDIN

legjobb tisztítószert mindenféle sárga és fekete cipőhöz. Különösen ajánlható Boxcalfs-, Oscaria-, Chevrax- és Lack cipőknek. Bécs, XII/I.



**Ha** távol lakó rokonnak, vagy barátunk képeslevelező-lapot küld

**Ha** elegáns kivitelű levélpapírra óhajtana szert tenni

**Ha** névjegyet, esküvői meghívót, vagy valamely más nyomtatványt akar készíttetni

**Ha** bármilyen könyvet beszerezni akar

**Ha** hírlapokra, vagy folyóiratokra van szüksége

minden alkalommal tessék bizalommal fordulni  
**PIRINGER JÁNOS**  
 könyv- és papirkereskedéséhez,  
 mely könyvnyomdával és egybekötte.

**Új üzlet nyitás.**

A n. é. közönség becses tudomására hozom, hogy a helybeli piacon, a kath. parochia épületben a mai kor igényeinek megfelelően berendezve, kézmű, vászon és divatáru üzletet

**„verseny árúház”**

cím alatt nyitottam.

Nagy választékban tartok raktáron minden e szakmába vágó cikkeket, u m.:

- ruhakelmét minden kivitelben,
- creas rumburgi és pamut vásznakát,
- fehér és színes damaszt garnitúrákat,
- szintartó, mosó voalokat,
- francia batist és delaineeket,
- gyapju és csipkefüggönyöket,
- ágyterítőket, paplanokat
- és futó-szőnyegeket.

A n. é. közönség szíves látogatását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel:  
**FISCH HERMAN.**

**Szolid szabott árak.**

Legújabb divat kelmék.

Visszaérkezve párisi bevásárlási utamból, van szerencsém tudatni, hogy a legújabb

**Párisi tavaszi ujdonságok**

női angol costum és ruhaszövetek Blous, és pongyola kelme és delin különleges ségek, Blous és ruha selymek legdivatósabb kivitelben,

kész női fehérnemű, női ingek, kötösök, himzett és csipkeszoknyák stb. már megérkeztek és rendkívül gazdag választékban kaphatók.

**Menyasszonyi kelengyék.**  
**Szőnyeg függöny raktár.**

**Ungár Lipót**

női divat és fehérnemű áruháza  
 Nyiregyháza.

**Iszákosság nincs többé!**



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cozapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert a csodálatos ellenzenesség teszi az iszákosnak a szeszes italt. A Coza oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí mi okozta javulását.

Coza a családok ezreit békitette ki ismét, sok ezer férfit a szegény és becselenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatalembert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessékünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

Képviselőink, kik szerűnket raktáron tartják és akik bárkinek díjmentesen egy könyvet adnak a következők: Nagy Kálmán gyógyszerész úr.

Minden kérdést próbát és könyvet illetőleg Nyiregyházán kívül lakók egyenesen Londonba intézzék.

**INGYEN PRÓBA 137. sz.**  
 Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek.  
 (Levelek 25 fillér, levelezőlapok 10 fillérrel bérmentesítendőek.)

**COZA INSTITUTE**  
 (Dept. 137).  
 62, Chancery Lane,  
 London, ANGLIA.

**Pályázati hirdetmény.**

**A nyiregyházavidéki kisvasutak** r.-t. keres egy 20—25 év körüli gyakorlatnokot, kinek érettségi vagy felső kereskedelmi iskolai bizonyítványa van. Pályázati kérvények a vasut igazgatóságához nyújtandók be.

Az állás azonnal elfoglalható.

**Az üzletkezelőség.**

**Kiadó lakások.**

Tokaji-utca 19. szám alatt **3 szobás utcai uri-lakás** mellékhelyiségekkel; ugyancsak tokaji-utca 22. szám alatt **3 szobás kényelmes udvari lakás** és egy bolt május 1-sejétől kiadó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy helyben, Kossuth-utca 19. szám alatt

**fehérnemű varrodát**

nyitottam. Elvállalok mindennemű férfi-, női- és gyermek fehérneműket, menyasszonyi kelengyékét stb. Munkáim sikerére nézve garancia az, hogy már 2 éve, egy nagy vidéki városban, előkelő fehérnemű üzletben mint munkavezető voltam alkalmazva, s így a legmagasabb izlést — úgy szépség mint elegantiára nézve, — képes vagyok kielégíteni.

Szíves pártfogásukat kéri

**Szitásné Vass Ilona.**



**A** napkori róm. kath. iskolaszék egy tanterem építésére és a kántortanítói lakás kiigazítására 1694 korona 68 fillér előirányzattal árlejtést hirdet.

A részletes feltételek megtudhatók a napkori rk. plebániái hivatalban hétköznapokon. — Az ajánlatok felett az iskolaszék **folyó hó 26-án** délelőtt 11 órakor fog dönteni. — Később érkező ajánlatok figyelembe vételét nem fognak.

Kelt Napkoron, 1906. márczius 13-án.

**Szentimrey Gábor**, pleb., isk. sz. elnök.

## A tavaszi idényre!

már megérkeztek Kreisler Simon áruházába:

A legdivatosabb női **ruhakelmék**, remek kivitelű **blous** és **ruhaselymek**, gyönyörű mintájú **delinek** és **batistok**, jó és szintartó ruha **zefírek** és **kartokok**. Raktáron tartok valódi **Regenhardt** és **Reimann-féle** rumburgi vásznakot, **chiffonok**, **damast grádlík**, különféle nagyságu asztali **damaszt** készleteket.

Különösen ajánlom **liliom** védjegyű vásznaimat, melyekből évente nagymennyiséget hozok forgalomba. — Teljes **menyasszonyi kelengyék** jutányos árakban kaphatók.

A tavaszi idényre ajánlom fekete és színes **napernyőimet**. — Raktáron tartok férfi és női **ingeket**, **harisnyák**, **nyakkendők**, **gallerok**, **kézleők**, **zseb-kendőket** stb. stb.

Szükségesnek találok még megjegyezni, hogy arra különösen sulyt helyezek, hogy üzletemben elkerülhetetlenül csak is honi gyártmányu árut hozzak forgalomba.

Czégemet a t. vásárló közönség jóindulatába ajánlva, maradtam

legmélyebb tisztelettel

**Kreisler Simon.**

A vácsi szövő- és kötő-gyár egyedüli elárusítója.



**Legjobb varrógépek**

kaphatók:

**Herskovits Gyula**

varrógép raktárában

Nyiregyháza, Iskola-u. 3. (Pavlovits-féle ház)

Singer és mindenféle rendszerű varrógépek házi szükségletre és ipari használatra.

**Legtökéletesebb hímző varrógépek**

kényelmes

**részletfizetésre!**

Pióküzlet: Kisvárdán, Beregszászon és Mátészalkán.

## Oberndorfi répamag.

100 kg. leszállított ára: 48 kor.

**Gróf Teleki Arvéd uradalmában.**

Posta: **Koncza.**

**Magyar bikák, tenyésztőjások vetőmagtengeri.**

≡ Mindennemű ≡

épülettervek, költség-

vetések készítését, épi-

≡ tésvetést vállal ≡

**PAVLOVITS KÁROLY**

műépítész,

Nyiregyháza Iskola-utca 5. sz.



Az elmúlt rendkívüli száraz nyár folyamán ismét a

Küküllőmenti

**Első Szőlőoltvány telep**

Tulajdonos: **CASPARI FRIGYES** Medgyes, 168. N.-Küküllőmegye.)

volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel öntözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.

Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen s bérmentve küldünk.

## Gőzcséplőkészletek 2 $\frac{1}{2}$ -től 12 lóerőig, Benzinmotorok,

**SZALMA-PRÉSEK gőzhajtásra.**

**ARATÓGÉPEK** és egyéb **MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK** legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

**A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL**

**BUDAPEST, Váci-körút 32.**

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

NYOMATOTT PIRINGER J. KÖNYVNYOMDÁJÁBAN NYIREGYHÁZÁN.